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Budapest, márczius 1.
Üdvözöljük báró Sennyey Pált. 

Mai elhatározásával a helyzet színvo­
nalán állt. A Deák-párt mai értekezle­
tén kijelenté, hogy mintán nyílt és 
őszinte kérdésre nyílt és őszinte válasz 
illik, ő. kit elvi difi’erentiák választa­
nak el az alakulandó kabinet pro- 
grammjától. nem ígérheti e kormány 
támogatását, s miután belátja, hogy 
most már a kormánynak és az azt tá­
mogató pártnak homogénnak kell len­
nie : független elvi álláspontot fogla­
lnod el és távol a tendentiósus opposi- 
tiótól, be fogja várni az uj kormányt a 
tettek mezején.

Vorreet és helyes eljárás. Ha eleitől 
fogva ez a taktika követtetik vala — 
parlamentaris életünk nem bonyolódott 
volna úgy össze, s viszonyaink nem 
lennének oly abnormisok, s nem kel­
lett volna megtörténnie mindannak, a 
mi parlamentaris életünk fényes lapjait 
épen nem képezi.

Határozottan és többször megtá­
madtuk Sennyey bárónak azon min­
den tapintatot és minden politikai ér­
zéket nélkülöző taktikáját. melyet 
mint a Deák párt tagja köve­
tett. Elmondottuk, hogy ha valaki 
egy pártnak a tagja, addig míg tagja, 
az ezen pártból alakult kormányt a párt 
k ö r é n k i v ü 1 való szövetkezés által 
megbuktatnia nem szabad. Sennyey 
taktikájának hibája az volt, hogy' ac- 
tlójának súlypontját nem a Deákpárt­
ban kérésé, s mint e pártnak tagja, 
e z z e 1 a p á r 11 a 1 soha sem számolt. 
Azon ellenvetés, hogy őt csak a köz­
jogi alap köté a párthoz, egyebekben 
mint a párt tagjának teljesen sza­
bad keze volt — egyáltalán nem 
áll; pártszempontból ildomosnak, 
correctnek azon támadást, melyet a 
Bittó-Ghyczy kabinet ellen irányzott, 
nem nevezhetni. Sennyey* b., midőn a 
házban megtámadd e kabinet politiká­
ját. még nem tudhatá, hogy Tisza le 
fogja dönteni a közjogi válaszfalat. 
Nos — ha Tisza még késik egy* ideig 
ezen hazafias elhatározással ? lia e sze­
rint a balközéppel az egyesülés még 
lehetetlen? Akkor ismét csak a jobb­
oldalból kelletett volna egy kabinetet 
alakítani: de e pártban Sennyey ro- 
konszenvvel nem dicsekedhetett; lehet, 
hogy az uj kabinet-alakítás leküzdhet- 
len nehézségekbe ütközik, s ez veszé­
lyeztette volna a parlamentarizmust, és 
magát a közjogi alapot is, mely pedig 
a pártnak, melyhez Sennyey* is tarto­
zott, zászlaja volt.

1 )e hát mindezek már elmúlt dolgok. 
Csak is azért frisitettük fel, hogy* iga­
zoljuk, miért foglalkozánk utóbbi idő­
ben gyakrabban b. Sennyey politikai 
taktikájával. Nem személyeskedésből, 
nem ellenszenvből, hanem mert Deák­
párti pály*afutását incorrectnek tartot­
tuk, mert úgy valánk meggyőződve, 
hogy rosszid, helytelenül szolgálja azon 
pártot, melynek maga is tagja, mely- 
nek zászlaja alá maga is sorakozott; 
mert azt láttuk, azt sejtettük, hogy* 
megbontja a tábort, még mielőtt az 
ellenség megadta volna magát.

S azért üdvözöljük ma, midőn nyilt 
kérdésre őszinte feleletet adott. Midőn 
a Deák-kör értekezletének kezdetén a 
belépő kijelölt kormányelnök báró 
Wenckheim Béla elé sietett, s meleg 
kézszoritással üdvözölvén ,,gratulálni“ 
látszott neki, már már féltünk, hogy* 
Sennyey* b. e kabinetet is, mint az ed­
digieket biztosítani fogja támogatásá­
ról, s aztán pár hó múlva — kijelen- 
tendi, hogy* aggodalmai vannak a kor­
mány politikáját illetőleg. De felszó­
lalása eleny'észteté ezen félelmünket. 
A párt kebelében maradó elégület- 
len Senny ey, ki őszintén nem tá­
mogat. hanem bírálni szeret: veszé­
lyesebb, mint a nyíltan kilépő és füg­
getlen álláspontot* elfoglaló Sennyey. 
Üdvözöljük őt az ellenzék padjain! 
Üdvözöljük mint nyilt és lovagias 
oppositiót. Ny*ereség lehet ez az or­
szágra nézve is: de a pártviszonyok 
mindenesetre egészségesebb irányban 
fognak fejlődni, s a napirenden le\rő

A kópviselőház elnökségére a két párt 
valószínű egyhangú megállapodása folytán 
Ghyczy Kálmán fog megválasztatni.

A legtöbb la]> szükségesnek látja a 
kormányváltozással szemben holmi confes- 
siókkal lépni olvasói elé. A „Közérdek“ 
ily eonfessiókra nem szorult. Egyszerűen 
utalunk lapunk programújára, melyben 
világosan s férfias őszinteséggel körvona- 
loztuk politikai hitvallásunk főbb czikke- 
lyeit. E hitvalláson az uj kormány alaku­
lása következtében nem változtatunk egy 
betűt sem. Mi a liberális vagy conservativ 
ideológok elvnyargalásaiban, az autonomi- 
kus ábrándokban, a pénzügyi chimaerák- 
ban. az Ausztriával legközelebb bekövet­
kező nagy nemzetgazdasági és financzialis 
leszámolás elé üres cassákkal vakon rohanó 
politikai frivolitásban nem látunk üdvöt 
Magyarországra nézve.

Nekünk nem coalitionalis experimen­
tum, nem a hatalomban való megosztozko- 
dás: hanem czéljainak tiszta tudatával 
biró, erélyes, józan, gyakorlati, igazi 
magyar , rd e k p o 1 i t i k a a jelszavunk. 
Coneentratiója az erőknek, nem halvány 
compromissuma az elveknek s szövetke­
zése a tehetetlenségnek a meztelen hata­
lomvágy aspiratióival. Mi a kiegyezési 
párt döntő diadalában, nem fegyverletéte­
lében láttuk egy jobb jövő kezdetének gu- 
rantiáját. Ez a nézetünk ma is.

Személyes rokon- és ellenszenvek nem 
vezetik toliunkat. Óhajtjuk, hogy a ma­
gyar kormány, bárhogy neveztessenek tag­
jai, erős és tisztelt legyen. A létrejött fu- 
sió politikai becsét most nem mérlegeljük, 
értékét devalválni nem akarjuk. De bár­
mily nagy is a tusiénak e politikai értéke, az 
az egy világos előttünk: hogy a fusió 
csakis kiindulási pont, de nem lét­
alap s nem létjog egy kormányra nézve 
sem. A mely kormány a fusió eszméjéből 
akar megélni, az tengődni fog egy ideig, 
de nem élni aszó valódi értelmében. 
Elvárjuk az uj kormánynak nem „pro­
gramúját,“ nem szavait, hanem tetteit, s 
e tettek szolgálandanak magatartásunk 
iránytűjéül.

Szabadelvű és conservativ 
párt. A politikai körökben ezen jelszavak­
kal kezdenek a mostani izgalmas időkben 
foglalkozni. Mondják, hogy az uj kor­
mánypárt — szabadelvű pártnak nevezné 
magát, — a Sennyey vezérlete alatti oppo- 
sitió pedig lenne conservativpárt. Ma még 
nem értjük e szavak jelentőségét: nem tud­
juk miért lenne a Wenckheim-Tisza kabi­
net szabadelvű, s egy esetleges Sennyey- 
Lónyay oppositió conservativ ? Az alaku­
landó kormánynak eddig ismeretes pro­
gramúja szabadelvüséggel nem vádolható; 
hacsak az adófelemelés elodázása nem sza­
badelvű eszme; a mint Sennyeynek — két 
beszédében kifejtett programúja egyálta­
lán nem conservativ mumus. Sőt a mint a 
difiérentiák ma állnak, talán épen az ala­
kulandó kormánypárt a conservativ, mely- 
a jelenlegi rendszer keretén belül akar mo­
zogni a lehetőségig; és Sennyeyé a liberá­
lis, a ki ij gyökeres rendszerváltozást 
sürget. Ma még tehát a két pártnak ilye­
tén megjelölése — játék a nagy szavakkal. 
Várjuk be a tényeket, s várjuk be hány 
zsákkal telik a liberalismusból, — és hogy 
mi is tulajdonkép az a conservativ po­
litika? __

Az Athenaeum lapjai és a miniszterválság.
A „Hon“ és a „Pesti Napló“ eddigelé úgy 
igyekeztek megosztozni a politikai szere­
leken s az olvasóközönségen, hogy az 
egyike mindenkor „mérsékelt“ ellenzéki, 
a másik mindenkor „mérsékelt“ kormány- 
párti volt. A fusionális kabinet megalaku­
lása folytán azon érdekes jelenetnek va­
gyunk tanul, hogy e két lap szerepet cse­
rél. A „Hon“ már tegnap mint offieiosus 
in spe introducálta magát, erősen bizonyít­
gatván, hogy az uj kabinet pénzügyi poli­
tikája biztosabb garantiákat nyújt az állam 
fizetésképességének fenntartására nézve, 
mint a Ghyczy-féle programra. A legjobb 
sikert kívánjuk tisztelt laptársunknak a 
nehéz feladathoz, melyre vállalkozott.

A „Pesti Napló“, mely nagy kínokat 
állott ki az utolsó betekben, nem tudván 
mi lesz a legközelebb jövő uralkodó plané­
tájának neve, ma végre elszánta magát a 
nagy lépésre, melyet tovább ha.aszthatni 
nem vélt. Eddig „mérsékelt“ kormány- 
párti volt, ezentúl „mérsékelt“ ellenzéki 
leend, — mérsékelt, óvatos, tapintatos, 
mint mindig, követője azon bibliai mondás­
nak : legyetek okosak, mint a kígyók és 
szelídek mint a galambok! „Mérsékelt“

tehát, — ez a régi jelszó. Eddig támogatta 
a kormányt félig; ezentúl támadandja 
a kormányt — félig.

„Közönségünk észrevelutte, hogy az 
utóbbi napokban e lapok — már t. i a 
Napló — tartózkodtak minden vé­
leménynyilvánítástól“ — igy kez­
di a baráttéri szélkakas az uj aera hajna­
lán kukorikolását. Észrevettük bizony ezt, 
kedves collega, nem csupán az „utóbbi na­
pokban“, hanem máskor is, de különösen 
oly alkalmakkor, mikor nevezetesebb vál­
tozások szele fujdogált a politika mezején 
sőt azt is tudtuk, hogy „ennek fontos 
és alapos oka volt“, mint erről ol­
vasóit — egészen feleslegesen — külön is 
értesíteni méltóztatik.

A „P. Napló“ loyalitástól olvadozott 
akkor, midőn a triumvirátus tagjai a Deák­
párt decompositiójára a döntő lépést meg­
tevők, ma már csupán „politikai ellenszenv 
nélkül látja Tiszát a miniszteri széken.“ 
Azután párhuzamot von az uj és az eddigi 
kabinet közt; az uj kabinet tagjai egytől 
egyik derék emberek, de most azt a felfe­
dezést teszi a „Napló“, hogy, az eddigiek 
mégis csak hasonlithatlanul különbek vol­
tak. Ugyan miért támogatta őket tehát 
csupán — félig?

Záradékul nem állhatja meg a „Napló“ 
hogy még mielőtt az uj kormány tényleg 
megalakult volna, már is néhány coquette 
pillantást ne vessen azon „erős“ kormány 
felé, mely ezt, nézete szerint, követni fogja. 
Tisza — u. m. a P. N. — nagy határozott­
sággal azon irányzatot követé, hogy át­
meneti ideiglenes kormányt alkosson, — 
átmenetit egy erősebb véglegesre. Nekünk 
úgy látszik, bogy a választások utánra 
van feltartva minden : a programra életbe­
léptetése , a végleges kormányalkotás s 
mindaz, a mi ezzel összefügg.“

Bizonytalan lévén e szerint a helyzet 
egész a választások utánig, világos, bogy a 
P. Napló is, híven ma nyíltan bevallott 
taktikájához, „t a r t ó zk o d n i f o g min­
den véleménynyilvánítástól“ 
legalább is a jövő őszig.

Lónyay Menyhért gr., mint hall 
juk, a főváros második kerületében szán­
dékszik képviselőjelöltül fellépni a jövő 
választásokon.

Kirándulás a zöldbe. Az Ellenőr azt jó­
solja, hogy „mihelyt az uj kabinet léteiét 
parlamenti tény gyanánt maga előtt fogja 
látni: ő is azonnal nyilatkozni fog az iránt, 
hogy mily állást foglaland el az uj kor­
mánynyal szemben.“ Azt biszszük, hogy 
valami ellenzéki állásfoglalással nem igen 
fogja meglepni a világot. Hanem azon 
ijesztgetésétől, megvalljuk, félünk, hogy 
„egyszersmind elmondja majd nézeteit a 
múltakra nézve s a jövő némely feladatait 
illetőleg.“ Aki az,Ellenőr',,Lenni vagy nem 
lenni“ czimü borzalmas idylljére vissza 
gondol; azon olvasót balsejtelmek foghat­
ják el az iránt, hogy mily vadonokon ke­
resztül fogja őt az Ellenőr legközelebbi 
„tenni — vagy nem tenni“ kirándulásakor 
meghurczolni?

Még ki sem neveztetett az uj kabinet, 
az „Ung. Lloyd“ máris búcsúztatja azt 
„Bármily tiszteletre méltók lennének is, az 
uj kabinet tagjai, — úgymond az ,,U. L1.“ 
— de a születésénél elkövetett hibák miatt 
folyton betegeskedni fog, mig él, s tagjai­
nak legjobb akarata daczára végre is meg­
fog halni. (Természetes, mert örökké semmi 
se tart a nap alatt. Szerk.) De a költsége­
ket az állam fizeti meg.“ Azonban reméli 
az „U. LL“, hogy „az uj kabinet buká­
sából sértetlenül fognak annak jelentékeny 
elemei menekülni.“

A 48 -as és függetlenségi párt 
képviselői közt értekezletek folynak 
egy országos ellenzéki actio megindítása 
iránt. Csak azt várják, hogy az uj kormány 
bemutassa magát a parlamentnek : azonnal 
szervezni akarják a választási mozgalmat 
a Tisza-Wenckheim minisztérium elle­
nében.

N ö r d 1 i n g udvari tanácsos, a tiszai 
vasút igazgatója, mint a „P. Lloyd“ érte­
sül, ő felsége által pénteken fogadtatott. 
Nördling belépése az osztrák kereskedelmi 
minisztériumba bizonyosnak tekinthető.

0 f e n h e i m.
Budapest, márczius 1. 

Az emberi léleknek egyik alapvo­
nása, hogy az üldözött irányában, ki 
felett egy nehéz bünhődés végzete le­
beg, a szánakozás és részvét mellett ön­
kéntelen a rokonszenv érzete is támad. 
S azért az első perezben, midőn egy 
emberélet megmenekül a gyalázat bé­
lyegétől, a személyes szabadságveszté­
sének s a vagyoni megsemmisülés ve­
szélyétől, felette nehéz megtalálni a jog 
és erkölcs amaz általános objectiv ál­
láspontját, mely a részrehajlatlan igaz­
ságé.

Mi kik távol állunk azon egyéni, 
politikai és társadalmi érdekektől, me­
lyek a most lefolyt Ofenheim per nagy 
társadalmi actiójában pro vagy con­
tra közvetlen érintettek — elejétől 
fogva ez általános szempontot, az er­
kölcs és igazság tiszta és elfogulatlan 
kritériumait kerestük. Ily álláspontot 
foglalva, ki kell mondanunk nyíltan 
és himezetlenül, hogy a bécsi es­
küdtszék verdietjét sajnálat­
ra m é 11 ó aberrátiónak t a r t- 
j uk, me 1 y fe 1 mentette a b ünt, 
és csorbát ejtett az igazság 
ügyén.

Tagadhatatlan, hogy Ofenheim mel­
lett az egyéni beszámithatóság tekinte­
téből számos enyhítő körülmény és érv 
küzdött. Hisz a tanúkihallgatás, mely 
e pernek voltaképi ítélete volt, és nem­
csak azon férfiúról, ki a vádlottak pad­
ján ült — kiderítette azt, hogy a mi­
vel az államügyész Ofenheimot vádolta 
közös bűne egy sor magas állású poli­
tikai és társadalmi vezérembernek; 
rendes tizeimé számos közgazdasági és 
forgalmi vállalatnak; uralkodó jellem­
vonása egy egész aerának. Az üzleti 
insoliditás, a lelkiismeretlen fogások, a 
nyerészkedés apró cynikus eszközei, 
melyek mindegyike külön-külön nem 
esik ugyan a büntető törvénykönyv 
szakaszainak beszámítása alá, de a me­
lyek összeségükben a corruptió és 
szédelgés egy nagy veszedelmes hálóját 
képezik. — A tanúkihallgatás alatt 
hamar érlelődhetett a meggyőződés, 
hogy azok az urak, kik fényes hintón 
robogtatnak a törvényszék háza elé, 
hol néhány szégyenpiritó kérdés gyarló 
válaszával szabadulnak, hogy ismét 
elfoglalják azon kiváló állást, mely a 
társadalomban osztályrészük, semmi­
vel sem különbek a vádlottnál. És nem 
különb nála egy csomó más ember, ki 
még tanúnak sem lett beidézve és hábo­
rítatlanul élvezi hasonló hitvány üzel- 
meinek arany gyümölcseit. Úgy liisz- 
szük, kiválólag az egyéni beszámitható­
ság mértékének ilyetén felfogásán ala­
pulhat a felmentő ítélet.

Mi e felfogásban egy enervált, meg­
vesztegetett. társadalom ledér erkölcsi 
érzékének nyilvánulását észleljük. Mert 
a bűn bűn marad, ha egy, ha százan, 
ha ezeren követik is el, s az ezerek kö­
zül bűnhődnie kell az egynek, kit a 
törvény karja megragadott. S itt fenn­
tartjuk nézetünket, melyet először fej- 
ténk ki, midőn ez esettel foglalkozánk; 
mi az Ofenheim működését, ügyvitelét 
a lemberg-czemoviczi pálya kiépítésé­
ben és igazgatásában, eltekintve az ala­
pítás financziális fogásaitól, bűnös üzel­
mek lánczolatának tartjuk. A büntető- 
törvény ugyan nem tartalmaz szab­
ványt azon viszonyra vonatkozólag — 
és tökéletlensége, hogy a modern élet 
e nevezetes mozzanataira nem terjed 
ki — melybe a részvényesek megbí­
zottja, érdekeik külön c czélra rendelt 
képviselője és védője, az ugyancsak e 
részvényesekkel szemben álló féllel, 
az építő vállalkozóval a fennforgó 
esetben lépett. Azután a vizsgálat 
némileg enyhítette azon károsodást, 
mely Öfenheim ur közvetítése foly­
tán a slipperek szállításánál, a ki­
sajátítások eszközlésénél, a vonal épít­
kezések jóváhagyásánál és átvételénél 
a részvényesekre hárult. De, hogy e 
viszony maga, azon tény, hogy a tár­
saság érdekeinek védője és őre a vál­
lalkozó sáfárja volt, bűnös és bűnt 
involvál: ebbeli meggyőződésünket 
nem ingatják meg sem a per folyamán 
felmerült sensationális detailok, sem 
az esküdtek felmentő ítélete. Pedig 
az esküdtszék egyik legfőbb sajá­
tos hivatása, — érvényre juttatni 
ama benső materiális igazságot, mely 
az írott törvény betűjében netalán 
hiányzik, avagy formalitásai által el- 
nyomattatbatnék.

Közhelyet idézünk, — constatálva, 
hogy a bécsi esküdtek szombati ver- 
dietje első kihatásaképen súlyosan 
megingatja az osztrák kabinet állását. 
Fájva constatáljuk e tényt. Mert min­
dig fáj nekünk, ha az igaz ügy harezo- 
sa elbukik , a romlottság gonosz, 
— de erősebb ellenfelével való 
küzdelmében. Nem tudjuk az osztrák 
kormány tisztában volt-e magával az 
actió hordereje iránt, melyet megin­
dított. Tudta-e, hogy midőn Ofenhei- 
mot idézteti a törvényszék sorompói 
elé, egy egész társadalomnak, egy kor 
áramlatának számos és hatalmas ér­
dekfeleknek veti oda a keztyüt? Ve­
tett-e számot magával, hogy maga 
elég erős és tiszta-e e küzdelmet siker­
rel végig állani? . . A következés, a

sajnálatos eredmény azt látszik mu­
tatni, hogy nem volt tisztában ezek 
iránt, hogy nem vetett számot önere­
jével. Nem a Banbansok azok, kik sze­
rencsével szállnak szembe a szédelgés 
és corruptió embereivel.

Nem akarunk e helyt személyi talál­
gatásba és politikai jósolgatásba bo­
csátkozni. A mennyire mi ismerjük az 
osztrák viszonyokat, nem hisszük, hogy 
- eltekintve a Banhans immár tény­

leg bekövetkezett bukásától — köz­
vetlen közelségben megérjük a kor­
mányváltozást.

Az Ofenheim esetéről írva, nem te­
hetjük le a tollat, hogy megbotránko­
zásunknak ne adjunk kifejezést, me­
lyet a bécsi sajtó egy tekintélyes ré­
szének magatartása bennünk ébreszt.

A magyar közönség szerencsére meg 
van kiméivé azon dityrambok elolva­
sásától, melyet e sajtó az esküdtek Íté­
letének, Ofenlieimnak dicsőítésére zeng. 
Ha a népszabadság bajnoka, egy el­
nyomatott bit vértanúja, az önkény 
fondorkodásainak üldözöttje mentetik 
vala meg a törvény igaz Ítélete által : 
nagyobb öröm] és bensőbb megelége­
dés nem nyilatkozhatnék, mint mikor 
felmentik — Ofenheimot. Irtózunk 
bolygatni le huge sal. a szenynyesi — 
s azért nem kutatjuk e lelkesedés for­
rását.

De ha van kölcsönhatás a sajtó s a 
társadalom között, melyben az tenyé­
szik, úgy az ilyen vásott, elfajult sajtó 
bizonyára hathatós tényező a társada­
lom szellemének olyatén nyilatkozatai 
előidézésére, a milyen volt a bécsi es­
küdtek szombat esti ítélete.

A pártok értekezletei.
Budapest, márczius 1.

A mai nap főeseményét a két párt érte­
kezletei képezik. Alantabb közöljük ezek­
ről a tudósítást; itt csak a helyzet fővo­
násainak, s a helyzetet jellemző egyes kö­
rülményeknek kiemelésére szorítkozunk. 
A Deákpárt is, a Tiszapárt is illető klubb- 
helyiségeikben nagy számmal jelentek meg. 
A Deákpártban ott volt b. Sennyey is. 
Gr. Lónyay nem volt ott — valószínűleg 
fontosabb okok tartották távol. Notórius 
hivei közül is számosán hiányoztak. A 
pártban a hangulat „emelkedett“ épen 
nem volt. Lidércznyomásként nehezedett a 
párt tagjaira annak érzete, hogy utoljára 
határoznak együtt mint Deákpárt; s hogy 
nemsokára a circumdederuntot zengik el 
azon nagy országos párt fölött, melyet 
vezéreinek huzavonája, ellenségeskedése és 
tehetetlensége vitt a sírba.

A belépő kabinetelnöki jelölt b. Wenck­
heim Béla gyenge éljenekkel üdvözöltetett. 
Beléptekor b. Sennyey eléje sietett és ro­
konszenvesen üdvözölte; szintúgy Sotns- 
sich,biztosítván őt támogatásáról. (Szegény 
Wenckheim, ha ebben b i z i k !) Az ala­
kulandó kabinet teendőit írott lapról ol­
vasta le, ragaszkodva az ott megirt szavak­
hoz is. Előterjesztésének főmomentuma, 
hogy nem vállalkozott volna a feladatra, 
ha az Deák Ferencz helyeslésével nem ta­
lálkozik. Nyilt és őszinte kérdést intézett 
a párthoz, fogja-e támogatni a jelzett pro- 
grammon al'kult kormányt? ő csak ha 
nyilt és őszinte támogatásra számíthat, te- 
endi meg előterjesztését a koronának a kor­
mány kinevezésére nézve. Utána rövid 
szünet állván be, Sennyey báró szólalt 
föl, általános figyelem közt, kijelentve 
hogy a hallottak után az alakulandó kor­
mányt nem támogathatná s fenntartja ma­
gának az elhatározás szabadságát. E kije­
lentését igen zajos és hosszas helyeslés kö­
vette, miben resztvettek azok is, kik saj­
nálták Sennyeyt azon fausse positióban, 
melyben ez ideig volt. Egyébiránt mél- 
tánylatát fejezé ki b. Wenckheim hazafias 
kötelességteljesitése iránt, s politikailag is 
üdvösnek jelzé a fusiót, mint a mely a pár­
tok elvi alapokon alakulhatását lehetsé­
gessé tévé. Utána Pulszky visszatetszés 
közt szólt, s azon kijelentése, hogy ő min­
den kormányt támogat a míg erős: han­
gos hahotával vegyes „igaz“ kiáltásokat 
keltett.

Hatással szóltak Ghyczy, Horváth Bol­
dizsár, Csengery. S a párt többségének 
hangulatát ezek fejezték ki leghívebben; 
constatálván. hogy a közjogi oppositió 
megszűnése oly nagy fontosságú esemény, 
melyet ignorálni nem lehet, a fusió a hely­
zet követelménye, egy politikai necessitás ; 
e fontos tény végrehajtását lehetővé kell 
tenni, s ennek szükségképeni folyománya 
a két pártból alakult kormány támoga­
tása, mely azonban nem lehet sem 
föltétien, sem bizonyos időhöz 
kötött, sem egyenlő a „tüskÖn bok­
ron át“ való követéssel. Érdekes

volt Wenckheim b. második felszólalása, 
hogy miként érti ő e támogatást? Tény, 
hogy a párt részéről felszólalt egyének kö­
zül ily értelemben senki sem nyilat­
kozott; •—Wenckheim b. azonban a hallot­
takban megnyugodott, s az elnöklő Gorove 
igen tapintatosan összegezte az értekezlet 
eredményét..

E szerint Wenckheim b. még ina jelen­
tést teend ő felségének, hogy a pártok tá­
mogatására számíthat. Ezután a két párt 
egy semleges helyen fog találkozni; 
de a legközelebbi napokban még élénk moz­
galmaknak nézhetünk eléje. Sokan ké­
szülnek kiválni mindkét pártból. A 
döntő nem az, — hogy kik nyilatkoztak 
ma, kik hallgattak, hanem valószínűleg az, 
hogy kik fognak elmenni a kö­
zös értekezletre? Lónyay a maga 
töredékével szintén resevvált állást akar el­
foglalni; lehet, hogy Sennyey példája fel­
bátorítja, és a nyilt ellenzék sorába 
lép. Kik fogják őket követni ? azt ma ta­
lálgatni nem akarjuk — pár nap múlva 
úgyis meglátjuk. De a mostani események 
hullámcsapása, úgy látszik, hatalmas lesz 
és felrázza az országot.

A D e á k-p árt ma esti 6 órakor tar­
tott értekezletét Gorove elnök meg­
nyitván,

Wenckheim Béla báró miniszter- 
elnök emelt szót. Mindenekelőtt hivatko­
zott azon politikai eseményekre, a melyek 
következtében az eddig egymással ellen­
tétben álló két párt egyesülése és ez által 
az erős kormánypárt alakulása lehetséges­
sé vált, minek az eddigi kormány nem 
akarván útját állani, ő felségének a hely­
zetről jelentést tett és tározóját ő felsége 
kezebe tette le. Ennek utána — ugy- 
mond — ő felsége engem bízott meg 
azzal, hogy a két pártból egyesitett kor­
mányt alakítsak.

Nem ambitió, sem telietségem túlbe­
csülése vezetett arra, hogy a felszólításnak 
engedjek, hanem a tiszta hazafiság köte­
lesség-érzetének parancsszavára hallgattam 
(Éljenzés) és ha az értekezlet, a párt támo­
gatását megnyerni szerencsés leszek, kész 
leendek bemutatni az uj kabinetet.

Ezek után főbb vonásokban a kor- 
mány-programmját a legelső teendőkre 
nézve vázolja. Ily feladatra mindenekfe- 
lett az államháztartás s a kormányzat 
rendezése, a e czélból a lehető megtaka­
rításokra fog törekedni a kormányzat­
ban s a jelen rendszer keretében is igye­
kezni fog, hogy a közigazgatás, a központtól 
le a községigrendeztessék, a közigazgatás, a 
pénzügy és igazságszolgáltatás terén is 
lehető összhang létesitteesék; a perrend­
tartás csődeljárás, a végrehajtói intézmény, 
a fegyelmi eljárás kérdéseinek stb. czél- 
szerü megoldása,az igazságszolgáltatásnak 
jobbá és olcsóbbá tétele, tekintettel külö­
nösen a szegényebb néposztályra, az ország 
egyik főgondját képezendik. A vasúti tarif- 
fák kérdéseinek megoldását szintén főfel­
adatául tekinti a kormány. Igyekezni fog to- 
vábbáa vasutügy rendezését utalóban kezde­
ményezni, a kisebb vasutak csoportosításá­
nak kérdését megindítani, ezáltal és az ellen­
őrzés szigorúbbá tétele által hatni fog a ga- 
rantia összegeinek akasztására. A megyék 
házi pénztárát czélszerü alapokon életbe 
léptetni, a közmunka - érték szabályo­
zása és kihasználása által a közleke­
dési kiadásokat apasztani; másfelől igye­
kezni fog az adó tételek emelése nél­
kül is, az adók és jövedékek elleni vissza­
élések meggátlása által az állami jövedel­
meken szaporítani, az államvasutak keze­
lésénél, ha máskép nem menne még bérbe­
adás utján is emelni azok jövedelmét, az 
államjavak és államerdők bevételeit fokozni, 
és addig is mig az el- vagy bérbeadandó vas­
művek és köszénbányák és vállalatok a ma­
gán iparnak átadhatók, előidézni ezekre 
nézve legalább azt, hogy az állampénztár 
deficitektőlmegkiméltessék. A kormány élni 
fog a vámszövetségre vonatkozólag a tör­
vényadta joggal és érvényesíteni igyeke- 
zend azt, hogy a fogyasztási adókra vonat­
kozó hátrányai azon szerződésnek mielőbb 
mellőztessenek, és az állampénztár jöve­
delmei igy is növeltessenek. A kormány 
haladéktalanul szándékozik kezébe venni 
a bankkérdés megoldását és azt az ország 
e részben fennálló jogainak és érdekeinek 
megfelelőleg lehetőleg mielőbb megoldásra 
vezetni törekszik. Az államjavak eladása 
kérdését a 153 millió refundálására való 
tekintettel kezdeményezni feladatának is­
meri.

Mindezen s egyéb kérdéseket erélylyel 
megindítani kész a kormány és igyekszik 
az adóügyi bizottság által tárgyalt tör­
vényjavaslatok életbeléptetését ide nem 
értve, lehetőleg kímélni az állampolgáro­
kat. De ha a megtakarítások és a jövedel­
mek fokozása czéljából megindítandó kér­
dések eziránt eredményre nem vezetnének, 
azon semminek alá nem rendelendő szem­
pontnál fogva t.i.,hogyazálIampénztárfenn 
ne akadjon és az államháztartás szükségessé 
teszi, kellő időben fogja az adóemelést a 
szükséghez képest javaslatba hozni.

Ezen csak a legelső teendőkre szorí­
tott kérdéseken kívül van még számos 
nagy kérdés, mely az ország anyagi és 
szellemi emelkedésének eszközlésére szol­
gál, melyek megoldására szintén törekedni 
fog a kormány, a mit ez ülésszak alatt nem 
végezhet, a jövő országgyűlés teendői közé 
sorozván,

Ezután megköszönve a párt eddigi 
támogatását, s hivatkozván arra, hogy 
vállalkozásában Deák Ferencz (éljenzés)
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buzditá és támogató, az értekezlet támo­
gatását kéri.

Utána Sennyey Fái b. szólalt tel. 
A miniszterelnök őszinte nyilatkozatot kí­
vánt, őszintén szól. Az első szó, mely a 
párt kebeléből emelkedik nem lehet egyéb, 
mint meltánylata a miniszterelnök haza­
fias érzületének, melylyel nehéz teen­
dőire vállalkozott. Nyíltságra szólitván fel, 
határozott nyíltsággal kijelenti, hogy po­
litikai szempontból üdvözli a kormány ala­
kulását, mert ebben jelét látja annak, hogy 
valahára lehetséges lesz az, minek nagy 
szükségét régóta éreztük,egy erős kormány­
párt alakulásával. Erős compact és a soli- 
daritás érzületétől áthatott párt első felté­
tele az, hogy homogen elemekből alakul­
jon. Nem mond újat szónok, — midőn is­
métli, mit a parlamentben is mondott, 
hocry az eszközök megválasztásában, az 
időre és eljárási módra nézve eltérő né­
zetben van a kormány programuljá.ol, 
különösen a miniszterelnök azon nyilatko­
zata után, hogy a jelen rendszer mellett 
kíván maradni, mert meg van győződve 
róla szonok, hogy a jelen rendszer mellett 
kibonyolódásra jutni nem lehet. Ezen meg­
győződésénél fogva kijelenti, és a neta­
lán vele egy nézetet vallók neveben, hogy 
a kormánypárt alakításában részt nem 
vehet, igen azonban, nogy különösen az 
átmeneti nehézségek ideje alatt a legloya- 
lisabb eljárást követem!, addig objeetiv el­
váró állást foglalván el.

Pulszky: Örömmel üdvözöli az uj 
helyzetet, melyben a közjogi kérdésről le­
mondva az ellenzék, egy erős kormány­
párt alakulhat, s illetőleg elvek szerint 
alakulhatunk. Itt az ideje, hogy a liberális 
és conservativ jelszavak szerint alakulhat­
nak a pártok. Szónok támogatja a kor­
mányt es az egyesülést a két párt közt.

Zsedényi: erős kormányra van szük­
ségünk, azt hogy ez erős lesz-e később 
látjuk meg, szóló tehát váró állást foglal 
el e kormánynyal szemben, inig meg látja 
minő utón halad. Üdvözli a pártok egye­
sülését. Azt mondja mit .1 isza mondott, 
hoo-y „elvárja a kormányt a tettek me­
zején.“

G h y ez y Kálmán nem volt kezdet óta 
a párt tagja, hanem a másik párthoz tarto­
zott, s azért, mert ismeri a viszonyokat 
itt is ott is, bizton mondhatja, hogy az or­
szágra nézve nagyobb veszély nem 'olt, 
mint a közjogi kérdés miatti szakadás, min­
den rósz, a pénzügyi, úgy mint a reform kér­
désekben való hátramaradás inne n szárma­
zott. E bajt orvosolja az egyesülés, ezt kell 
mielőbb létesíteni, mert ez vezet ki a bajból, 
azután megtörténhetik az államháztartás 
egyensúlyának helyreállítása is. Mindezen 
kérdésekre nézve úgy itt, mint odaát ellen­
tétes vagy eltérő nézetek lehetnek, de arra 
valók az értekezletek, hogy azok kiegyen- 
littessenek. X árjuk el a kormánytól, hogy 
tegve meg a legsiirgetősbeket a pénzügy 
terén, egyebet úgy sem tehet most. Fo­
gadjuk el mindenekelőtt a felénk nyújtott 
jobbot, s azután lássunk munkához.

Horváth Boldizsár: Most első kér­
dés a pártok egyesítése, ezáltal megszű­
nik a közjogi ellenzék. Feladatunk, hogy 
a két párt egyesülése által megváltozott 
politikai helyzetnek megfelelő kormány 
alakítását lehetségessé tegyük.

P é c h y Manó gróf üdvözli a pár­
tok egyesülését, s programmfejtegetésbe bo­
csátkozik. Csengery kötelességének isme­
ri a pénzügyek rendezésére vállalkozó kor­
mányt támogatni, ez a főfeladat most. Ne 
részletezzük a kormány programmját, ha 
nem mondjuk ki, hogy óhajtjuk a két párt 
egyesülését, ez most a feladat.

Végre ti o m s s i c h és Tóth X ilmos 
felszólalásai után constatálja elnök, hogy a 
párt óhajtja az egyesülést, s annak kifeje­
zését a kormányt általában támogatni kész.

Az értekezlet 9 órakor ért véget.

ulkét értesítéstlépését jelenti. A kör mim 
tudomásul veszi.

Ezután T isza Kálmán az uj kormány 
actió-tervét oly módon terjesztő elő, mint 
ezt b. XVenckheim a Deák-körben tévé.

Aztán újból kifejezést adott azon né­
zetének, hogy a pártok hazafias köteles­
sége actióba lépni, de egyszersmind azt is, 
hogy ő és kijelölt minisztertársai csak ak­
kor éreznek magok ban erőt és érzik a kö­
telesség kényszerét, ha azok, kikkel eddig 
együtt haladtak és küzdöttek, az alaku­
landó kormányt támogatni fogják. Meg­
váltja azt is őszintén, hogy az eddigi kor­
mányoknál követelőbb a támogatás tekin­
tetében, mert azok a lanyha támogatás 
mellett csak inkább tengődtek, mig ő 
együttes működést kíván úgy a politikai, 
mint a socialis *éren, mert csak ettől vár­
hatja a sikert.

Tisza után szólották, Móricz Pál, 
özontagh Pál, Dobsa Eajos, T ot h 
Kálmán, Do in ah idy, Jókay Mór és 
még többen. Mindnyájan az uj kormány 
őszinte és fölt étien támogatását hang­
súlyozták. Végül elhatároztatott, hogy a 
kormány egyesült partja részére a Hungá­
riában béreltessék ki a Deák-kör régi he­
lyisége. _______

A baloldali kör ma esti ülésén 
mintegy 100 képviselő lehetett jelen, kik 
az egyenkint megjelenő három minisztert 
Tiszát, Simonyit és P é c h y t lel­
kesült éljenekkel fogadták.

A kör elnöke X árady Gábor meg­
nyitván az ülést mindenekelőtt két levelet 
olvastat fel, melyek egyikében II a g á 1 y i 
István a kör tagjai közül való kilépését, 
másikban neditr Ivánka Imre abba be-

A budapesti ügyvédi kamara ala­
kuló közgyűlése tegnap folytattatott. A 
megválasztandó két póttagságra 125 sza­
vazat adatott be; viszonlagos többséggel 
Piuftsits Frigyes és Zboray Béla válasz­
tattak meg. Ezután a korelnök üdvözöl­
vén a megválasztott elnököt, helyet ennek 
adja által. Elnök: Ghiczy Gyula saját és a 
választmány nevében a nyilvánult biza­
lomért köszönetét mondván, kiemelte, liogy 
ő igazságos és szigorú biró lesz: előtte 
csak azon czél lebeg, hogy a kamara s igy 
az ügyvédi testület a közéletben azon tisz­
teletet vívja ki magának, mely őt fontos 
társadalmi állásánál fogva megilleti. Me­
leg szavakban emlékezik meg azon férfiak­
ról, kik a jogi téren, s különösen ez intéz­
mény életbeléptetésénél európai színvona­
lon állván, az ügyvédek háláját dús mér­
tékben kiérdemelték; miért is indítvá­
nyozza, hogy Pauler Tivadar igazságügyér­
nek jegyzőkönyvileg köszönet szavaztassák 
s egyúttal ez irányban nála egy küldöttség 
is tisztelegjen. A választmány ennek alap­
ján mai napon (márcz. 1.) küldöttséget 
menesztend Paulerhez, a közgyűlés érzel­
meit szóval is tolmácsolandó. Ezzel a napi­
rend elintézve lévén, elnök a közgyűlést 
befejezettnek nyilvánitá.

A pesti, budai es pestvideki 
k i r. törvényszékeknél a budapesti 
kamara területéhez tartozó ügyvédek ellen 
folyamatban levő és részben befejezett le- 
nvitő ügyek — mint értesülünk — a fe­
gyelmi eljárás megindítása végett hivatal­
ból a kamara elnökségéhez fognak átté- 
tetni, s igy az alig megalakult kamarának 
a tüzpróbát rögtön ki kell állnia; mert 
közel 36 fegyelmi esetben fog hivatalból | 
eljárni. _______

Az uj miniszterek.
Az uj miniszteri névsort olvasóink már 

tegnap esti lapunkból hazafias gyönyörrel 
olvashatták; — illő dolognak tartjuk a 
nevek puszta közlése után ma a kormány 
azon férfiainak, kiknek múltjuk nem ne­
vezhető a szó szorosabb értelmében nyitott 
könyvnek, mogyoróhejba szorított életraj­
zával is magismerteim az olvasót.

T i s z a Kálmán született 1830. decz. 
16-án Geszten. Atyja Tisza Lajos, bihari 
főispáni helytartó; anyja gróf Teleky Ju­
lianna volt. Az atya politikai pártállása da­
czára, a háznál a leghazafiasabb szellem 
uralkodott. A négy testvér vezetése Szőnyi 
Pál kezébe volt letéve, ki hogy nem volt 
rósz nevelő, mutatja a fényes siker. A 
forradalomban Tisza Kálmán segédfo­
galmazó volt, ha jól tudjuk a vallás és 
közoktatásügyi minisztériumban. Gyenge 
testalkata nem engedte, hogy mint László 
fivére a csatákban lelje dicsőségét. A 
forradalom lezuzása után Gesztre vonult

az apai házhoz ; majd másfélévet külföldön 
töltött, szemlélve és tanulva. Külföldi útja 
után ismét Geszten találjuk őt, hol a tör­
ténelem, jog és politikai tudományokba 
io-yekezett lehetőleg behatolni. Valóságos 
autodidakta lett, az ezen állapot minden 
örömével és kellemetlenségeivel. 1855-ben 
a nagyszalontai egyházmegye segédgondno­
kává Választatott s hivatalát a legkitűnőb­
ben töltő be; puritán protestáns szellem­
ben működött s csakhamar magára vonta 
a hitsorsosok közfigyelmét. Midőn az 
1859. szept. 1-én kelt pátenssel a prot. egyh. 
fiio-cretlensége megtámadtatott, sokan benne 
véltek feltalálni a vezért; s a kik azt remény­
iették, nem csalódtak. Solferino és Ma- 
o-enta után jöttek az októberi napok, me­
lyek őt Biharmegye főispáni székébe lá­
vák. Nem fogadta el, mert képviselőként 
akarta szolgálni hazáját. Az 1861. April 
2-ára összehívott országgyűlésre Debre- 
czen város első kerülete egyhangúlag vá­
lasztotta őt meg. Az országgyűlés bevé- 
geztével a közelet újra szünetelt s lisza 
Kálmán ismét egyházi ügyeknek és gazda- 
sáo-ának élt. 1865-ben ismét a sorompóban 
látjuk őt, mint egyik vezérét a Teleky ha­
lála által elárvult pártnak. Azótai szerep­
lése sokkal inkább köztudomású, sem hogy 
ecsetelésével olvasóink türelmét fárasztani 
akarnék.

Perez el Béla 1819. június hó 19- 
kén született Börzsöny nevű pusztán 
Tolnamegyében. Tanulmányait Pesten és 
Pécsett végezte s a jogi tanfolyamon ki­
tűnő eredménynyel áthatolván 1839-ben 
szülő megyéjébe ment joggyakorlatra. 1810- 
ben a megye tisztikarába lepett mint tisz­
teletbeli Aljegyző; csakhamar jegyzővé 
lett; ez állását szolgabirósággal cserélte 
fel; majd az alispán! székre hívta a közbi­
zalom. A forradalomban is viselte ezen 
tisztét s lelkesen betöltötte azt. A világosi 
napok után ő is visszavonult s 
dással töltő a nehéz napokat. Az 
év szólította elő magányából, a mikor is a 
helytartótanácshoz tanácsosnak nevezte­
tett ki, hol a közjogi s megyei ügyek ve­
zetésével bízatott meg. — Az 1861-iki 
fordulatkor elhagyta állását s falusi 
jószágára vonult. 1865-ben Tolnamegye 
bonyhádi kerülete képviselőnek választá.
1866- ban királyi táblai bírói állomásra ne­
veztetett ki s mandátumáról lemondott, de
1867- ben újból megválasztatott. Amint a 
birói rendezésről szóló törvény szentesit- 
tetett, választania kellett a birói tiszt s 
képviselői állás között. Az utóbbit válasz­
totta ; s mindig becsületes oszlopa volt 
azon pártnak, mely Deák nagy nevéről 
neveztetik. Működött mint alelnök; Bittó 
István után pedig elnökséggel tisztelte 
meg a ház bizalma.

Báró S i mony i Lajos. szül. 1824- 
ben Tarnopolban, Ind atyja József ezredes 
azon időben ezredével együtt állomásozott. 
Siinonyi Lajos a középiskolai tanfolyamok 
után Kassán kitűnő sikerrel hallgatta a jo 
got. 1818-ban Aradmegye kisjenői kerüle­
tét képviselte az országgyűlésen. Ott volt 
Debreczenben, Szegeden, Aradon. Az utolsó 
országgyűlés után Görgey táborában szol­
gált. Világos után Temesváron liuzamo• 
sabb ideig várfogságban szenvedett, hon­
nan kiszabadulva, birtokára vonult vissza. 
1861-ben ismét a kisjenői kerületet képvi­
selte az országgyűlésen, mint a határozati

gazdáiko-
1860-ki

ne

az egykori jeles bihari képviselő nejenek
nővérét. Péchy Tamás 1868-tol kezdve 
mint balközépi képviselő a szikszói járást 
képviselte az országgyűlésen. _________

AUSZTRIA
Budapest, márczius 1.

Ugyanazon napon, melynek egyik esti 
órájában Ofenheiinot felmentették, Ban- 
h a n s a déli vaspálya délutáni vonatával 
Velenczébe utazott. A „Presse“ meg min­
dig tiltakozik a miniszter végleges elbo­
csátásának eszméje ellen. Különösen azt a 
hirt, hogy de Pretisa pénzügyi tárczát 
a kereskedelmivel fogja felcserélni, a „Pr.“ 
eo-észen alaptalannak nyilvánítja. ,

Mint bécsi levelezőnk is irta, a becsi 
irányadó körökben a vasutak ügyeiben leg­
újabban tett kellemetlen tapasztalatok 
folytán elhatározták egy kereskedel­
mi minisztérium felállítását, mely­
nek ügykörébe a vasutak, országutak és 
csatornák tartozzanak. Engerthen kívül, 
kinek candidátiójáról lapunk bécsi levele­
zője már tett említést, még egy képviselő 
és harmadik helyen, egy vasúti ügyekben 
gyakorlati képzettségű férfin közölt fog­
nak az említett miniszteri állás betöltésé­
nél választani. E jelöltek közül az utolsó 

liezen lesz tárczavállalásra rábírható. 
Szándékosan mellőztük e helyen egy 

nemrég megjelent politikai tartalmú könyv 
megemlítését. Bernhard Ritter v o n 
Meyer önéletrajzának második kötetét 
értjük, mely mindenféle pikantériákat tar­
talmaz Ausztria legújabb történelmére vo­
natkozólag. Az elhunyt Meyer udv. taná­
csos sokkal prononcirozottabb ultramontán 
érzületű volt, semhogy tőle az osztrák vi­
szonyok nagyon részrehajlatlan ismerteté­
sét lehetett volna várni „Erlebnisse“ czi­
mü könyvében. Már ez is igazolja, hogy 
nem tettünk e műről említést, mely külön­
ben is elmúlt és actualitással nem biró dol­
gokkal foglalkozik. A kíméletlen modor, 
melyben Meyer a nem az ő pártjához tar­
tozó államférfiakkal elbánik, különösen a 
Beust ellen kifejtett animositás a „X\ iener 
Abendpost“-ot a következő közleményre in­
dította :

„Meyer tendentiosus módon összeköt­
tetésbe hozta Beustgróf nevét egy ál­
lítólag 9ÜU,U00 forintnyi extradouceur ma­
gába foglalásával megkötött 60 milliós 
kölcsönnel. Fel vagyunk hatalmazva annak 
constatálására, hogy a kérdéses kölcsönt 
Beustnak állami szolgálatba lépése előtt 
kötötték meg. Tehát a nevezett tendentio­
sus insinuatió egyszerűen r á g a 1 o in n a k 
mutatkozik.“

Szótanunk kell még a képviselőház 
febr. 27-én tartott üléséről. Ennek alkal­
mával letárgyalták a tőzsde-törvény utolso 
tiz czikkelyét több jelentéktelen módosítás 
elfogadásával.

"Ö felségéről azon köztudomású 
tényt Írják az „Alig. Zeitungnak“, hogy 
nemcsak átalánosságban foglalkozik az al - 
lamügyekkel, hanem a részletekről is sze­
mélyes és pontos tájékozottságot szerez. A 
tavali Csehországban tartott őszi hadgya­
korlatok alkalmával behatón megismerke­
dett a hadsereg állapotával, s figyelmét a 
fhemkatonai dolgokra is kiterjeszti. Azért 
'látogatja ő felsége igen sűrűn a jótékony 
intézeteket, jelentést fétetett magának a

párt egyik jelentékeny tagja. 1865 óta polgármester által Becs mindennemű viszo-
1*. 1 X. .. 1. . 1 1 . , . . .... 1 „ 1*. X .lit" Imi X’uf ■ A 1 1 „ rz . . ! *. ki ATM 11/folyton a balközép soraiban foglalt helyet 
a képviselőházban.

Péchy Tamás 1829-ben született 
Abauj megyében Alsó-lvázsmárkon. Atyja 
Péchy Tamás, anyja Barczay Katalin. — 
Iskoláit eleinte otthon, Lukács Pál neve­
lése, később Eperjesen és Sárospatakon, 
Tompa Mihály nevelése mellett végzé. 
Elvégezvén a jogakadémiát, 1818-ban 
Deák Ferenez minisztériumában tisztelet­
beli fogalmazó lett, honnét azonban a harcz • 
vágy csakhamar elcsábitá közhonvédnek. 
Aí alig 20 éves ifjú kapitányságig vitte, 
s a fegyverletétel után az osztrák hadse­
regbe közlegénynek Boroztatott be. Mint 
ilyen szolgált egy félévig. Azután hazavo­
nult s a magányban gazdálkodott és tanult 
1861-ig. Akkor mint megyei bizottmányi 
tag, kezdett részt venni a politikai életben 
és 1867-ben Abauj megye első alispánjá­
nak választották. A reá következő évben a 
szikszói kerület egyhangúlag küldte fel 
országos képviselőnek. Péchy Tamás 1857- 
ben nősült, nőül vevén Mészáros Alberti­
nál, Mészáros Eszternek, Papszász Lajos,

nyálról, s az „Alig. Zeit.“ szerint nemreg 
megbízta Dumreicher bárót, hogy az ausz­
triai oktatásügyről részletes jelentést te­
gyen. Ö felsége ezen fokozott tevékenysé­
géből azt következteti a nevezett külföldi 
hírlap, hogy Ausztriában a korona fénye 
és tekintélye növekedő félben van, anélkül 
azonban, hogy az alkotmányos népképvise­
let veszítene valamit jelentékenységéből.

KÜLFÖLD.
Az uj franczia alkotmány.

Budapest, márczius 1.
Több évi küzdelem után végre megala­

kult a köztársaság Francziaország- 
b a n. Még ezelőtt nehány héttel, midőn a 
zavar a franczia pártok kebelében tető­
pontján állott, senki sem merte volna re­
mélni a mai napon kivívott fényes ered­
ményt. Ez nem pereznyi fellobanás követ­
kezése, hanem érett megfontolás müve,

mely csak úgy jöhetett létre, hogy az utolso 
perezben a pártok egyrésze szakított a 
habozó politikával. Főként a jobbközép 
érdeme, hogy végre is a republicanus kor­
mány forma győzött.

Nem csekély önleküzdésébe kerülhetett 
a jobbközépnek vissza fojtani monarchi- 
cus érzelmeit. Meglehet, hogy ez áldozatot 
hátsó gondolattal hozta, remélvén titok­
ban az alkotmányos monarchia helyreálli- 
tását. Bármir.t legyen is, annyi igaz, hogy 
az 1870 szeptember 4. óta tényleg létező 
köztársaság, most hivatalosan meg van 
alapítva.

A köztársasági alkotmány valódi meg­
alapítói — bár akaratjuk ellenére — a bő- 
nap artisták. Fenyegetéseik, izgatásuk el- 
rémiték az alkotmányos monarchistákat, 
különösen pedig az orleanistákat. Nem 
csoda, hogy ez utóbbiak, választani kell- 
vén a már általuk tapasztalt bonapar- 
tista száműzetés és a conservativ köz­
társaság által kilátásba helyzeti bizton­
ság közt, ez utóbbit választották.

A bonapartisták leginkább gyűlölik az 
orleanista pártot, mig ellenben a legiti­
mistákkal és az orthodox republicanusok- 
kal jobban megférnek. Ellenben az orlea­
nistákat a császárság busz évi uralkodása 
alatt folytonosan üldözték s úgy bántak 
velők, mint az állam ellenségeivel. A csá­
szárság utolsó éveiben történt közeledés az 
orleanisták felé ; de a telivér bonapartisták 
ez ellen mindig tiltakoztak, s még ma is az 
1869-iki alkotmányos kísérleteknek tulaj­
donítják a császárság bukását. Legújab­
ban úgy látszott, mintha talán Broglie- 
nak sikerülhetne az orleanistákat kibékí­
teni a bonapartistákkal. Hanem Broglie 
az utolsó perezben, midőn a caesarismus 
és a Parlamentarismus közt kellett vá­
lasztania, utóbbit választotta s a bonapar- 
tistákat cserben hagyta. Most már mind­
egyik párt úgy képzeli magának a köz­
társaság jövőjét, a mint azt óhajtaná, hogy 
legyen. A puritanus republicanusok előtt, 
egy conservativ senatussal biró köztársa­
ság nem egyéb, mint egy monarchia király 
nélkül : azért az orthodox republicanusok 
csak alkalomra várnak, hugy a valódi köz­
társaságot megalapíthassák.

A mérsékeltebb republikánusok előtt, 
elkezdve Dufaure-tól egész Gambettáig. 
fődolog az, hogy a köztársaság egyszer 
meg legyen alapítva, a többit majd meg­
hozza az idő. A jobbközép számításai és 
reményei a legpraktikusabbak s egyszers­
mind közvetlenek. Az által, hogy a 
köztársaságot elfogadták, megtartják a ha­
talmat és megszabadulnak a bonapartisták­
kal május 24-én kötött solidaritástól.

Broglie és társai megtartják a nemzet­
gyűlésben elfoglalt vezérszerepeiket és 
nem hagyják a conservativ érdekeket meg­
sérteni.

Azonban Francziaország tiszta egén 
van egy fekete pont. Ez pedig a legitimis­
ták, — a bonapartisták és a szélsőbal le­
hető coalitiója azon czélra, hogy a mérsé­
kelt republikánusokat egyesült erővel meg­
buktassák. De talán a szélsőbal hazafiságán 
e terv létrehozása megtörik. Most csupán 
arra kell törekedni, hogy a republikánus 
alkotmány erős alapokra fektettessék, mert 
ingadozó alapra építeni nem lehet. Ha egy­
szer az alap szilárd, a többi majd magá­
tól jő.

Nehány vonással ismertetjük az uj 
franczia alkotmányt, mely az 
északamerikai Unió alkotmányához csakis 
külsőleg hasonlít:

A törvényhozó hatalom két kamarára 
van bizva: a képviselői kamarára 
ás a senatusra. Az elsőnek tagjait áta- 
lános szavazatjog alapján választják; a 
másik 300 tagból áll, kiknek választását 
némileg bonyolult törvények szabályozzák,

melyek czélja a conservativ érdekek bizto­
sítása. 225 sonatort a megyék (departe- 
ments) és gyarmatok választanak választó 
testületek utján, mely utóbbiak a képvi­
selők, megyei tanácsosok, kerületi taná­
csosok s a községtanácsi delegálták által 
választatnak. A többi 75 senatort a nem­
zetgyűlés kinevezi. A kinevezettek elmoz- 
dithatlanok, mig a többi senatorok csak 9 
évre kapják a mandátumot s egyharma- 
duk háromévenkint ujittatik meg. A vá­
laszthatóság feltételei igen egyszerűek: 
franczia nemzetiség, állami es politikai 
jogok birtoka, legalább 40 eves kor. A két 
törvényhozó testület mellett az elnök áll, 
kinek nincs véto-joga. A törvényhozásba 
csak nézetnyilvánitás által folyhat be, nem 
pedig parancs vagy tilalommal.

Ha a képviselőkamara és a senatus 
megegyeztek, a törvény kész. Ha az elnök­
nek e törvény nem tetszik, hallgatva bele 
kell nyugodnia vagy visszalépnie. Azonban 
a képviselői kamara ellen bizonyos feltéte­
lek alatt mégis van fegyvere; e kamaráta 
senatussal egyetértve feloszlatja. Ez eset­
ben 3 hónap alatt uj választások történnek. 
Az elnök hivataloskodási ideje 7 év: újra 
választható. Az elnökválasztás, mint Ame­
rikában, indirecte történik, de nem a vá­
lasztással külön megbízott egyének által 
— kik Amerikában „electors“ névvel bír­
nak, — hanem a két kamara összes ülésben 
szavazattöbbséggel ejti meg a választást. 
Mac-Mahon tehát, ha élte hosszúra nyúlik 
is, kilátással bir élte végéig az elnöki hi­
vatalt gyakorolhatni, feltéve, hogy jó lá­
bon fog élni a két törvényhozó testülettel. 
Mig a miniszterek a kamarának az általá­
nos politikáért testületileg, személyes cse­
leké deleikért pedig egyenkint fele lősek, az 
elnök csakis a hazaárulás esetében vonható 
felelőre.

Berlin, február 27. (Eredeti lé­
vé 1 ) A vaticán kiáltványai és rendeletéi, 
melyekkel :z egyházi hatalom részéről 
folytatja a harezot az államhatalom ellen, 
egészen más hatást idéznek elő Németor­
szágban, mint például Olaszországban vagy 
Ausztna-Magyarországban. így a pápa le­
vele, melyben az egyház semmisnek jelenti 
ki a májusi törvényeket és azon németor­
szági papokat, kik e törvényekhez alkal­
mazkodnának, excommunicatióval fenye­
geti — roppant hatást és felindulást kel­
tett a németországi sajtóban; mig ellenben 
Ausztria-Magyarországban és Olaszország­
ban a mondotthoz hasonló dörgedelmes le­
velek úgy a közvéleményt,mint a sajtót hi­
degen hagyják.

Vagy nem mindennap elitéli-e a pápa 
az olasz parlament határozatait? és ke- 
vésbbé udvariatlan volt-e ama vatikáni 
nyilatkozat, mely a legújabban közzétett 
osztrák vallásos törvényeket kárhoztatta? 
Hanem azért sem Olaszországban, sem 
Ausztriában senki fel nem indult ezen át- 
kozódásokon; hagyták a Vatikánt be­
szélni a mit tetszik s mindegyik kormány 
ment a maga utján.

Hogy ez Németországban másképen 
van, annak az az oka, hogy itt e vaticáni 
villámok gyújtanak, mert a katholikus tö­
megek az izgatások által ilyesmile fogé- 
konynyá tétettek. Nem csoda tehát, ha a 
német kormány és a sajtó a pápai levele­
ket komolyan veszi és az általuk előidézett 
hatást szigorú rendszabályok által ellensú­
lyozni törekszik.

Különben a pápa Németországgal szem­
ben nehéz helyzetben van. Olaszországban 
megadhatta magának azt az elégtételt, — 
hogy Victor Emmanuelt excommunicálja ; 
hanem ezt X7ilmos császárral nem teheti, 
mert ez protestáns lévén, úgy is minden 
évben a többi protestánsokkal együtt ál­
dozó csütörtökön excommunicáltatik s igy 
egy specialis excommunicátió csak nevet­
ségessé válnék. Nem marad tehát egyéb 
hátra, mint a papokat az államtörvények 
ellen engedetlenségre serkenteni; c czélt 
pedig az alsó rendű papoknál, kiknél a 
kenyérkérdés is szóba jő — nem lehet el­
érni.

Irodalom.
Reclam — Jókai. Notabene: a líeclam 

szót nem azért Írjuk nagy betűvel, mivel a 
sort kezdi, hanem azért, mert — tulajdon­
név. Tulajdonneve egy lipcsei kiadónak, a 
ki a Jókai-jubileumot szinte megülte, csak­
hogy a maga módja szerint. É derék ur
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Irta: GAB0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMII LA.

I. Az élő fabábok.

Signor Pulci, jobban mint valaha lel­
kesült tanítványáért, és nem tudott eltelni 
dicséretével, s az oly nagyszerű kitételek­
ben, s az oly furcsa s szenvedélyes taglej­
tésekkel történt, hogy Favoralné valóban 
gyönyörködött benne, s ha jelen volt le­
ánya leczkéjén, ő volt az első, ki kérdést 
tőn :

— Nos! Hogy van a kitűnő tanítvány?
S Marius közlései nyomán, az ártatlan 

maestro ragyogó arczczal felelt:
— A legtökéletesb megelégedés karjai­

ban él, minden csodásán sikerül neki, sőt a 
siker még reményeit is túlszárnyalja.

Vagy pedig, ősz szemöldeit összevonva:
— Tegnap szomorú volt, mondá, egy 

váratlan csalódás nagyon lehangoló. Azon­
ban nem lankad és győzni fogunk. A fiatal 
leány önkénytelen elmosolyodott, ha látó, 
hogy anyja jóformán elősegíti signor Pulci 
öntudatlan czinkosságát. Azután szemre­
hányást tett magának e mosolyáért, s ama 
sülyedésért, mely észrevétlenül, de végze­
tesen annyira vitte, hogy mulatni tudott 
oly kétszínűségen mélyéit azelőtt pirult 
volna, mert lealázó szégyennek ismerte 
volna el.

Akarata ellenére is, végre a játszma, 
mely közte és anyja közt folyt, s melynek 
titka volt a tétel, a szenvedélyig kezdé iz­
gatni. Ez folytonosan változó élűteket köl­
csönzött eddigelé oly egyhangú életének 
és mindig megújuló vonzó érzelmek for­
rása lett.

— Azonfelül — merengett el Gilberte, 
habozott-e Marius, midőn oly szerepet kelle

— Tétovázott-e, midőn beismerő, hogy az lemondott. Most, ama gondos, nemes ele- 
egyedüli mód, mely győzelemre vezethet, gancziával öltözködött, mely mindjárt első 
az, ha ravaszságban és ármányban túltesz látásra elárulja azt a fehér hollót, kit „igazi 
azon cselszövőkön, kik atyját megrabolták?

Ki tudja mily alattomos manoeuvre-
ekre kényszerül, mily szétágazott ármány­
kodásra kárhoztatja magát, ő, a büszke, a 
nemes ?

S e közös szenvedés kissé megvigasz­
taló, mert úgy látszott neki, mintha eljá­
rása által bizonyos fokig hozzá járulna a 
sikerhez s végzetük mérlegében bármily 
csekély részben is, de mégis nyomna vala­
mit erélyének és kitartásának szerény por­
szeme.

Azonban a fiatal leányok színlelése, ha 
mindjárt még oly együgyüek és tapaszta­
latlanok lennének is, mindig kijátsza az 
anyák diplomatáját, bármily éleslátással 
bírjanak.

Minthogy nap nap után mult, a hetek 
hónapokká nőttek, eredménytelenül, Favo­
ralné lankadni kezde hasztalan őrködésé­
ben, s végre egészen abba hagyó a felvett 
taktikát.

Igaz, hogy még mindig bizonyos volt 
benne, hogy leánya egyidőben igen különös 
volt, azonban be kelle ismernie, hogy a 
tényállás után Ítélve, e sajátságos valami 
azóta feledésbe ment.

Elannyira, hogy a meghatározott napo­
kon Gilberte kisasszony félelelem nélkül 
hajolhatott ki ablakán, a nélkül, hogy szá­
mon kérték volna tőle a felindulást, mely 
Trégars marquis láttára erőt vett rajta.

A kijelölt órában, oly változatlan pon­
tossággal, mely Favoral ur hires pontos­
ságát is megszégyenité, Trégars marquis 
megjelent a Turenne-utcza sarkán, gyors 
pillantást váltott a fiatal leánynyal és nyu­
godtan folytató útját.

Egészsége teljesen helyreállt s az egész­
séggel együtt ama férfias, hatalmas ruga­
nyossági kellem, mely az erő és ruganyos­
ság tökéletes egyensúlyából ered. Hajdani

gentlemanének neveznek.
Tekintetével kisérve kedvesének alakját 

a mint az a Beaumarchais-boulevard felé 
haladt, Gilberte lelkét büszkeség és diadal­
mas öröm özönlő el.

— Ki képzelné, gondoló, hogy ama 
szép fiatal ember, ki ott lenn megyen, ne­
kem vőlegényem, hogy tán nincsen már 
távol azon nap, melyen felesége leszek, ós 
karjára támaszkodhatom ? Ki sejtené, hogy 
minden gondolatom az övé, s hogy ő az én 
kedvemért mondott le egész élete vágyai­
ról, hogy egy uj czélra törekedjék? — Ki 
hinné, hogy Trégars marquis Favoral kis­
asszony miatt sétálgat a Saint-Gilles-ut- 
czában? ....

Pedig, meg kell jegyezni, hogy e séta a 
Marais közelében nem volt egészen érdem - 
nélküli tett, mert a tél beállt és sürü sár­
szőnyeggel borító ama kis utczákat, melye­
ket az utczaseprők rendesen ki szoktak 
feledni napi munkájukból.

A Kölcsönös hitelbank pénz­
tárnokának házában minden a szokásos há­
ború előtti kerékvágásban volt ismét ; 
ugyanazon álmos egyhangúság uralkodók 
ott, mit alig zavartak meg a szombati ebé­
dek, Desclavettes ur egyiigyüségei és De- 
sormeaux apó szójátékai.

Azonban Maxence nem lakott már szü­
leivel.

A Commune után Párisba visszatérve, 
s nem érezve többé hajlandóságot az apai 
zsarnokoskodás elviselésére, Maxence a 
boulevard du Temple-on, kis lakást bérelt 
s csak anyja meleg kérelmeire jelent meg 
esténként ebédre a Saint-Gilles-utczában.

Nővérének tett fogadásához hiven, ki­
tartó szorgalommal dolgozott ugyan, de 
daczára annak, még sem jutott zöldágra. 
Az idő épenséggel nem volt alkalmas, s az 
annyiszor könnyelműen mellőzött szerencse

vállalnia, mely loyalitásával ellenkezett? | egyszerű, csaknem szegényes öltözékéről I nem ajánlkozott többé.

Jobbnak hiányában segédi hivatalában 
maradt a vasútnál, s miután havonkénti 
kétszáz frankkal kijönni nem tudott, éjje­
leinek egy részét akták leírásával tölte, 
mely munkával Chapelain ur utódja áltál 
bízatott meg.

— Sok pénzre van szükséged? Kérde 
anyja; ha vörös szemeit észrevevé.

— Minden oly drága! felelt oly mo- 
solylyal, mely felért egy fél vallomással, s 
mit mégis Favoralné meg nem értett.

Azonban lassacskán, minden adósságát 
kifizette. Az nap, midőn végre valamennyi 
kiegyenlitett számla kezében együtt volt, 
büszkén atyja elé lépett, felmutató azokat, 
és kérte, szerezne most már neki hivatalt 
a Kölcsönös hitelba nkban, hol sok­
kal kevesebb fáradsággal jóval többet ke­
reshetne.

De már az első szavakra Favoral ur 
gunyorosan szavába vágott.

— llát azt hiszed, hogy én is oly ostoba 
vagyok, mint anyád ? . . . . kiáltá .... Azt 
hiszed-e, hogy nem tudom mily életet foly­
tatsz?

— Úgy élek, mint minden szegény ör­
dög, ki annyit dolgozik a mennyit bir.

— Valóban! — akkor hát hogy lát­
hatnak nálad örökké oly nőket, kiknek 
modora és öltözete megbotránkoztatja az 
egész negyedet? —

— Megcsalták apámat!
— Láttam!
— Ez lehetetlen! . . . . Engedje, hogy 

megmagyarázzam ....
— Semmit! Kár a fáradságért. Mindig 

ugyanaz vagy,aki voltál és őrültség volna 
tőlem, ha azon hivatalba, hol általános 
tiszteletben részesülök, oly embert fogad­
nék be, ki ma holnap, valamely kéj hölgy 
által a sárban fog hurczoltatni....

Ily párbeszédek nem voltak arravalók, 
hogy az atya és fiú közti viszonyt felme- 
legitsék. Favoral ur már többször értésére 
adá környezetének, hogy azon percztől fog 
va; hol Maxence nem lakik a házánál, ép oly

iól távol maradhat az ebédtől is. S valószi- j külföldi kölcsönt kössön, mely pénztárát
^ .., i ' .. _____ i_* __u:____________i....   1.-1*.:  — ♦ Xi*,»«;nüleg határozottan meg is kívánta volna 
tőle, ha az emberséges érzések egy végső 
maradványa és a közvélemény előli félelme 
vissza nem tartóztatják.

Másrészt a keserű sajnálkozás, mely­
lyel Maxence beismerő, hogy tán egész 
életét tönkre tette, a bizonytalan jövő, a 
jelen szükségei, a fiatalság ki nem elégí­
tett ezer égő vágya, mindez Maxenceot 
folytonos ingerültségben tartó.

A derék Favoralné minden okoskodást 
kimerített megnyugtatására.

— Apád kemény irányunkban, mondá, 
de kevésbé olyan-e önmaga iránt? Semmit 
sem bocsájt meg, de ő maga soha nem szo­
rult bocsánatra. Nem érti a fiatalságot, 
mert ő maga nem volt fiatal soha és húsz 
éves korában ép oly komoly és hideg kül­
sővel bírt, mint ma. Hogy tudná méltá­
nyolni az örömeket, ő, kinek soha sem ju­
tott eszébe egy órányi szórakozást engedni 
magának ?. ...

— Gazságokat követtem-e el, hogy 
apám igy bánik velem ? kiálta fel Maxence 
keserűen. És haragjában belepirulva, ösz- 
szeszoritott ököllel folytató:

— Nem hallatlan-e a mi életünk? Te 
szegény anyám, soha sem rendelkeztél 
szabadon tiz garas fölött. Gilberte avval 
tölti napjait, hogy befestett ruháit ismét 
kifordítja. Én, nyomorult expeditori állo­
másra vagyok utalva, és apámnak ötven 
ezer frank jövedelme van! . . .

Ennyire becsülték a legóvatosabbak 
Favoral ur évi jövedelmét.

Chapelain ur, ki, a mint hivék, be volt 
avatva a dologba, igen szívesen szokta je­
lezni, hogy kedves Vince barátja nemcsak 
pénztárnoka a Kölcsönös hitel­
banknak, de egyúttal egyik főrészvé­
nyese is.

A kifizetett osztalék után Ítélve, a 
Kölcsönös hitelbank a háború óta 
mesés módon nyert. Minden vállalata si­
került, s most azon ponton volt, hogy egy

bizonyára csordultig meg fogja tölteni.
Favoral ur különben nem igen védel­

mezte magát e rejtett gazdagság vádja 
ellen.

Ha Desormeaux ur azt mondá neki:
— No, teringettét, négy szemközt, 

vallja be már, hány milliója van? ....
Oly sajátságos modorban válaszolt, 

hogy könnyen megcsalódtak az emberek és 
hitök még inkább gyökeret vert. S alig 
hogy néhány ezer frankot megtakarítot­
tak, sietve elhozták hozzá, hogy érvénye­
sítse, kamatoztassa a kis összegeket, s e 
részben gyakran utánoztattak a negyed 
gazdag magánzói által, kik egymásközt 
állítani szokták, hogy:

— Ez az ember biztosabb az állami 
banknál.

Akár milliomos volt, akár nem, a Köl­
csönös hitelbank pénztárnoka, na­
ponta ingerlékenyebb, nyugtalanabb lett. 
Ha az idegenek, azok, kik csak felületes 
összeköttetésben álltak vele, ha szombati 
vendégei nem is észlelhettek valami fel­
tűnő változást, ellenben neje és gyerme­
kei nyugtalan meglepetéssel tapasztalak 
kedélye sajátszerü átidomulását.

Ha házon kivül még mindig ugyan­
azon ember volt, az a nyugodt, hajszálha­
sogató, szigorú egyén, családi körében 
zsémbesebb volt az öreg leánynál, ingerült, 
ideges és megmagyarázhatlanul szeszélyes.

Ha három, négy nap szótalan és néma 
volt, szoborkint ült asztalánál, egyszerre 
rendkívüli bőbeszédűség lepte meg, s egé­
szen távol eső érdektelen tárgyak felett 
fárasztó kitartással vitatkozott. A helyett, 
hogy mint hajdan vízzel vegyítené borát, 
most tisztán itta s nem ritkán két palaczk- 
kal költött el egy ebéd alatt, avval mentve 
ki magát, hogy túlságos munkássága után 
szüksége van néha idegei felfrissítésére.

(Folytatása követ.)
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több év előtt „Universal-Bibliothek“-ot 
indított „a leghivesb német és idegen Írók 
legjelesebb müveiből; egy-egy kötet csak 
7 kr; s bár a kiállítás meglehetősen igény­
telen s az apró betűk nem illenek a nagy 
gondolatokhoz, a mik e könyvekben fog­
laltatnak, a vállalat kapósságát biztosítja 

mai napság Németországban is sokat­
mondó körülmény, hogy 20—30 krért vi- 
,zi piaczra, a minek 2—3 frt volt és szo­
kott lenni a rendes ára. Herr Reclam maga, 

olcsóság daezára jó gseftet csinál tehát, 
j 1uh'-v egyebet és többet nem is óhajt szc- 
rénvse<re, kézzelfoghatókig (per abusum 

itt e szót) tanúsítja, midőn a 
egészen és osztatlanul átengedi 

, akik többé-kevésbbé ünnepelt 
az Universal-Bibliothek és egy 
annak élelmes kiadóját gazda­

angol franczia és olasz iroda­
van valamire való terméke, 

a mit Reclam nem „közvetít“ díjtalan vagy 
iáén olcsó fordításban; a mi szegény tűz­
helyünkről azonban csak Jókai és Gyulai 
szolgáltattak eddig ingyenpecsenyét és 
csemegét a lucullusi asztalra, mely római 
mintájától sok egyébben, leginkább mégis 
abban különbözik, hogy nem gazdája tart­
ja jól a költőket és ivókat, hanem megfor­
dítva ezek hizlalják a gazdát. Jókai ber­
lini kiadója, Janke, mint halljuk, erélye­
sen tiltakozott a lipcsei kolléga e nem 
épen kollegiális magaviseleté ellen, — de 
utóbbi azt felelte, hogy a mire nincs pa­
ragrafus a Strafgesetzbueliban, az nem vé­
tek az ó egyéni büntető codexe: a lelki- 
ismeret előtt sem. így jutott a hosszú bűn-, 
akarom mondani — könyvlajstromba a 
múlt héten koszorús költőnk egyik szép 
ívgénye : a „Szomorú napok“ subtitulo: 
„Traurige Tage von Maurus Jókai“, (3 
Bde, 21 kr), a mi az önök szemében Ilii és 
szabatos tbrdrás talán, én ellenben szeret­
ném a czimlapon a „von“ helyébe ezt tenni 
hogy „für“, feltéve, hogy most sem lát 
tiszteletdijat a szerző s az egész tiszta jö­
vedelmet Reclam ur rakja zsebre.

Serák Károly „Közlemények az állat- és 
növényhonositás es nemesites köréből“ 
vzimü szakközlönyének megjelent az 5-dik 
száma; Engelbrecht Károly, b. Nyáry 
(1 vula, Szeremley Lajos és Grubiczy Gejza 
szakemberek neveivel találkozunk benne. 
A jóra való szakközlöny előfizetési ára egész 
évre csak 3 frt.

„Magyar protestáns egyházi szónoklatok-1
czimü munka II. füzete jelent meg Fraen- 
kel B. miskolezi könyvárus kiadásában. A 
250 lapra terjedő mű ára 1 frt 80 kr. \ an 
benne 15 közönséges és 15 halotti beszéd. 
A könvv szerzője Gyöngyössy Sámuel 
muty-kállui ref. lelkész. A beszédek kene­
tes, szép. magvas nyelven, tősgyökeres ma­
gyarsággal vannak Írva. Ajánljuk az ille­
tők figyelmébe.

Újdonságok.
Budapest, műre:. 1.

Király Ó felsége hir szerint holnap este 
külön vonattal Becsbe utazik.

Holnap a Mátyás templomban Eerencz 
királyért requiem fog tartatni. Király ő 
felsége is jelen lesz, valamint a miniszte­
rek és a fővárosi hatóság tisztikara.

Pászthelyi Kovács János munkácsi püs­
pök tegnap a fővárosba érkezett.

Uj Üzletág. Tavai egy vállalkozó olasz a 
ki csaszlauban született, a hiszékenyebb 
budaiaknak „amerikai“ lovat mutogatott, 
melyen nem volt egy szál szőr sem. Nem 
volt pedig szőr rajta azért, mivel a vállal­
kozó a szegény párát minden éjjel megbe- 
retválta. A csaszlaui olasztól mindenesetre 
találékony dolog volt az ámítás, de a mi 
Terézvárosunk pár Mózes vallásu sarja túl 
tett rajta. Két madárárust láttunk ma; 
mindkettő nagy kulitól czipclt, fennhan­
gon kiabálva: „legkisebb fajta kakadu, 
v<ry forint; brazilianer stigliez ötvon kraj- 
czár; legnagyobb fajú kolibri egy forint 
busz krujezár.“ Kiváncsiak voltunk a dél­
éé \-í madarakra, melyek a nyirkos téli idő­
ben jó kedvvel repdestek fogdáikban. Csak 
ugvan ! Egvik tengerzöld, a másik lilaszin, 
harmadik scarlátveres, violaszin pettyek­
kel ! Megéri az árát. Talán alkuba is bo­
csátkozunk „az Alexandriaból csak tegnap­
előtt érkezett“ jószágokra, ha egyszerre 
úgy a zöld, mint a lilaszin s violaszinnel 
pettyezett scarlátveres madárkák vígan rá 
nem kezdenek csiripelni. Festett veréb volt 
a sok madár egy szálig.

Az Írónők allen. A porosz kormány köze­
lebb nyilvános figyelmeztetést tesz közzé, 
melvben óva int a színes, különösen zöld, 
-árga és veres írónők használatától, mint 
melyek ásványos festékekkel vannak ké­
szítve s mérgesek. Az intelem nálunk is el 
kél, miután az iskolás fiuknak itt is meg 
van az a rósz szokásuk, hogy az irónokot 
rágicsálják, s hogy jobban fogjanak, nya- 
logatják.

Az orosz udvari apródok testületé. Szent­
péterváron közelebb 130 hajdani apród 
gyűlt egybe estélyre. Gróf Miloradovits 
ezredes és császári hadsegéd foglalta el a 
főhelyet s beszédet tartott az udvari apród- 
ság eredetéről, mely is nagy Péter korára 
vihető vissza. Mióta kitűnő tábornokok és 
államférfiak, mint Paskievits here eg, Czer- 
nisseff, Galitzin Sándor, kerültek ki e tes­
tületből. A mostani párisi, londoni s kon­
stantinápolyi nagykövetek: herczeg Orlofi, 
írróf Suvaloff és ígnatiefi tábornok szintén 
tagjai voltak egykor. Ezeken kívül udvari 
apródok közül vált ki 32 főhadsegéd, 28 
tábornok, s 29 szárnysegéd.

Minden nőnek van kilátása a férjhezme- 
netelre. Angliában közelebb egy nagy ta­
pasztalam férfiú az esketési statisztikából 
kiszámította, hogy ha a kilátások maximu­
mát 100 számmal jelöljük, úgy a külön­
böző korú hölgyek kilátásai következőleg 
fejezhetők ki: A 15—20 éves nők kilátá­
sai 14%%; a 20—25 éves nőké 52%; a 
25— 30 éveseké 18%. Ha a 30 év is elmúlt, 
úgy a hölgyek egyszerre 84%%-ot veszte­
nek a valószínűségből, hanem azért a 35 
éveseknek még mindig van 61/2% kilátá­
suk ; 35—40 éves nők kilátása már csak

elfogott galamb sürgönyt vitt, vagy egv- 
átalában posta szolgálatot tett, 2 — 4 évig 
terjedhető börtönbüntetéssel sujtátik él­
fogója. A feladó pedig 50—100 frank ju­
talmat nyer, mely összeg a bűnös vagyo­
nából hajtatik be.

Egy szavazó polgár qulificatiójáról. Szat- 
már-megyenek Fehér-Gyarmat városában 
egy bádogosnak be kellett töltenie jöve­
delmi adó bevallani ivét. Az »üzlet-tőke« 
rovat alá, tehát oda irta: »Egy nagyobb s 
egy kisebb tőke — mind a kettő kemény 
fából«.

Az állat- és növényhonositó társaság hiva­
talos lapjából olvassuk, hogy az állatkert­
ben tavasszal olasz méhekkel fog az igaz­
gatóság próbát tenni; tiz törzset hozat 
egyenesen Bolognából. Ugyancsak említett 
lapból olvassuk, hogy Szeremley Lajosné 
(Erzsébet város) olyan fajta tyúkoknak van 
birtokában, melyekről eddig hazánk legki­
tűnőbb tyukászának, Grubiczy Gézának 
sem volt tudomása. Török tyúknak nevezik, 
s mindenféle házi szárnyashoz hasonlít in­
kább, mint tyúkhoz. A Becsben tartandó 
nemzetközi baromfi kiállításon valószínűleg 
be fognak mutattatni.

103 próbás gazember. Szegeden van egy 
férfin, aki az ottani börtönök minden zege- 
zugát úgy ismeri, mint a zsebét, mert száz 
háromszor volt már tolvajság miatt elfogva. 
Hanem azért.akad még mindig felebarát, 
aki kezességet vállal érte, s szabad lábra 
állíttatja. És a törvény embereinek nem jut 
eszébe, a kezest is elfogatni, sőt kibocsát­
ják a bitangot. Hogy az efféle Humanismus 
megboszulja magát, bebizonyult. Alig 
érezte a jó madár a szabad levegőt, egy 
vándorlegényen akart rablógyilkosságot 
elkövetni. De elfogták, mielőtt gonoszsá­
gát véghez vihette volna. így van az, ha a 
bünvisszaesés nem vétetik nehezítő körül­
ménynek az itéletmondásnál.

falán hamis bankók? A frőbel egyletnek 
a Hungáriában tartott tegnapi gyermek­
bálján bizonyos pénzösszeg találtatott, 
melynek tulajdonosa a rögtöni kihirdetés 
daczára sem akadt mindekkorig.

A párisi osztrák-magyar segély-egylet, mely 
király ő felsége védnöksége alatt 1873-ban 
alakult a köztársaság elnökének decre- 
tuma által, mint „Etablissement d’utilité 
publique“ (közhasznú intézmény) elismer­
tetett. Ez oly kitüntetés, melyben ez ideig 
külföldi jótékony egylet Francziaország- 
ban még nem részesült, s amelynek a belföldi 
jótékony egyletek sem mindegyike örvend.

Megszűnt a miniszter krízis nemcsak ná­
lunk, hanem a Schwarzburg-Sondershau- 

zegségben is. „Herr von Keyser 
ore hivatalban marad,“ igy távira­

tozzak a berlini National Zeitungnak.
Színházi játékrend. Ma, márcz. 2-dikán 

„Mignon“ Hauck Minnie kisasszonynyal, 
3-án Seribe „Selyemárus“-a először, 4-én 
„Fidelio“, 5-én „Macbeth“ Jókainé asz- 
szonynyal, fi an ,,A bolygó hollandi“ Hauck 
Minnie k. a.-nyal, 7-én „A falu roszsza“, 
8-án „A messinai hölgy“ Jókainé asszony­
nyal. — A várszínház játékrende ez : 
márcz. 3-kán „A falu roszsza“, 4-kén „A 
véletlen“, „Gringoire“, „Egy csésze tliea“, 
6-án a „Csók“, 7-én „A selyemárus“, 8-án 
„Az álarezos bál“. — Hauck Minnie k. a. 

jövő héten „Lohengriir'-ben is föllép,

lésnek, de a budai határozat értelmében, 
hogy t. budapesti három első zászlóalj rok- 
kantjai részesüljenek ezen segélyezés jóté­
teményében. — A fővárosi papir- 
szükségletre nézve a nyomdai papírra 
vonatkozólag lejárt az ajánlati eljárás. Si- 
ráki és Syré papirkereskedők versenyeztek. 
A Siráki-féle ajánlat előnyössebb és 4%-al
olcsóbb lévén, ennek elfogadása 
tatai a közgyűlésnek.

ajánl-

Egyleték, intézetek.
Meghívás. A budapesti philologiai tár­

saság f. é. márczius hó 3-án, szerdán d. u. 
5 órakor a m. tud. akadémia Kisfáludy- 
termében tartja rendes havi ülését, melyen 
nem tagok is megjelenhetnek. Tárgyai: 
1. a) Egy természettudományi adat Mar- 
tialis egyik költeményéből; ésb)mathema- 
tikai példák a görög anthologiából. Mind­
kettő P. Thewrewk Emiltől. 2. Az archaeo- 
logia jelen állása Némethonban, Irmei Fe- 
rencztől. 3. A fenicziai nyelv állása a sémi 
családban, dr. Ilatala Pétertől. Kelt Buda­
pesten, 1875. febr. hó 28. Garami Richard, 
titkár.

Nemzeti színház.
Jókayné első föllépteül adták ma Co- 

riolánt. A czimszerepet Molnár nagy ta- 
nulmánynyal és művészeti kifejezéssel adta, 
s a közönség Jókaynéval együtt számos ki­
hívásban részesité.

Jókayné-Volumnia tetőtől-talpig ró­
mai hölgy. A népszinmüves nemzeti szín­
házban az ő classicus játéka csaknem hihe­
tetlen tüneménynek látszott, és ha a kö­
zönség inkább tiszteletből , mint lelke­
sedésből tapsolt, hajlandók vagyunk oda- 
magyarázni, hogy elszokott a declamatió- 
tól és a plastikától. Különben a színház ma 
sem telt meg, s voltak egészen üres sorok 
a támlás- és zártszékek közt.

sem li 
egyel.

mint Elza. — Feuillet „Sphynx“-ének első 
előadása 12-kére van kitűzve.

Nemzeti színház. Ma, kedden, márcz. 2-kán : 
II au ck Minnie k. a. vendégjátékául: „Mignon1-. 
Regényes opera 3 felv. Goethe „Meister X ilmos 
tanuló évei“ czimü regénye után Írták Carre es 
Barbier. Fordította Ormay F. Zenéjét szerzetté 
Thomás A. — Holnap, szerdán, márczius 2-án, 
először: „A selyemárus“. X’igjáték 3 felvonást). 
Irta Seribe. Fordította Dobrossy.

Xár-szinház. Ma, kedden, márcz. 2-án. Mű­
kedvelői előadás a bukovinai magyarok javára, 
V i z v á r y Gyűl a ur szives vezetése alatt: 
„Becsületszó“. A nemzeti színház Altul 40 arany 
pályadijjal jutalmazott eredeti vígjáték 1 felvon. 
Irta Szigeti József. Ezt követi: „A szép mol- 
nárné“. Vígjáték 1 felv. Franeziából fordította 
Somolly. — Holnap, szerdán, márczius 3-dikán: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula.

Táviratok.

Helyi hírek.
Jan.

1. Luska boneztanár

évekkel száll a 
Hatvan-ra. ev

szóló valószínűség

3> i%; a következő 9- 
kilátás 2, %, Vs és %
után a férjhezmenésre
1 1000%. ,

Belgium igen sokat ad a galambaszatra. 
Kormányrendelet 1 — 6 hónapig terjedő 
fogságot szab mi 
galambot elfognak

Népesedési mozgalom január hóban
hó négy hetében élve született 967 gyer­
mek, elhalt ugyanezen időben 936 egyén, a 
születések többlete tehát 31-et tesz. A ja­
nuár hó négy hetére eső 936 haláleset egész 
évre számítva és Budapest lakosságát 
300.000-re téve 4O4°/000-nyi halandóságnak 
felelne meg. E szerint a halandósági arány 
a múlt deczember havihoz (353) képest te­
temesen emelkedett. — A múlt év január 
hava ugyanazon halandósági és születési 
arányt tünteti fel, mint a folyó évben. A 
halálokok közt leggyakoribb volt a tüdő- 
gümő és a tüdő- és mellhártyalob, mely be­
tegségeknek az elhaltak majdnem negyed­
része (23° 0) esett áldozatul. Erősen van 
képviselve a himlő is, t. i. az összes halál­
esetek 8° ,,-al. A múlt hóhoz képest mind­
amellett a himlő által okozott halandóság 
3°/(l-al csökkent, inig ellenben a hagymáz 
által eredményezett 2.5%-ról 3%-ra emel­
kedett. Az elhaltak több mint egy negyede 
— t. i. 270 eset — egy éven aluli gyermek 
volt, kik közül 57 veleszületett gyenge­
ségben halt meg. A törvénytelen gyer­
mekek az összes születések 31.3%-át te­
szik. A fiszületések 33 esettel múlják félül 
a leányszületéseket. Esketés az egész 
hóban 246 fordult elő, s igy 207 esettel 
több mint a múlt deczember hóban. Az es­
ketett párok közt volt 43 vegyes vallásu. 
Utólagos házasság által törvényesittetett 6 
fiú, 4 leány.

A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottmány,
Kada alpolgármester elnöklete alatt ma 
d. e. gyűlést tartott. A városi üveges mun­
kákra nézve elhatároztatott az ajánlati tár­
gyalás közzététele. A budai lövölde 
kérdése is szóba jött. Ezen lövölde a város 
közepén kórház mellett van, tehát semmi­
esetre sem czélszerii helyen. Volt is már e 
miatt több panasz, a melyek ugylátszik, 
valahára véget fognak érni. Az ügy tanul­
mányozása végett s rövid idő múlva teendő 
jelentés meghagyásával kiküldettek. Ház­
mán, Stangel és Havas. A jobb parti 
szőlőcsőszök egy darab ideje nem pus­
kával, hanem csak bottal fegyverezve őrzik 
a rajok bízott területet. Ez ellen több bu­
dai szőlőtulajdonos folyamodott, azon né­
zetből indulván ki, hogy a bot nem fegy­
ver, legalább nem eléggé hatályos fegyver 
a csősz kezében. A gazdasági bizottmány 
a pisztolyt elégségesnek tartja. — A h o n- 
védmenház parancsnoksága a főváros­
hoz is fordult segélyért. Az ügy a pénz­
ügyi és gazdasági bizottmánynak vélemé­
nyezés végett kiadatván, voltak a kik fel­
említették, hogy a menház helyett „jobb­
lett volna“ másnemű segélyezést szervezni; 
„jobb lett volna“ például falura adni a rok­
kant honvédeket, stb. Felemlittetett to­
vábbá, hogy Budavárosa mar elhatározta 
az évenkénti segélyezést, de azon kikötés­
sel, hogy ebben a budapesti három első 
honvédzászlóalj rokkantjai részesüljenek. 
Havas Ignácz felemlíti, hogy a fővaros 
nincs hivatva más vidékekről került rok-

Zágráb, márcz. 1. A bizottság, mely a 
határőrvidéken teendő beruházások meg­
vitatásával Ion megbízva, megkezdte tanács­
kozásait. A határőrvidék képviselőin kivül 
részt vesznek benne a magy. pénzügyminisz­
térium, a közös hadügyminisztérium a ha­
tárőrvidéki és a horvát kormány képviselői. 
A bizottságnak feladata az erdőeladások­
ból nyert milliók kezelését megvizsgálni 
és a pénz- befektetés iránt egy újabb szer­
ződést létrehozni.

Tübinga, márcz 
meghalt.

Berlin, márcz. 1. Az államkormány a 
birodalmi kanczellár elnöklete alatt ta­
nácskozott a foganatba veendő intézkedé­
sek felett azon esetre, ha a katholikus püs­
pökök a legújabb pápai encyclikát kihir­
detik. — A „Germania“ Írja: A köz­
oktatásügyi miniszter kérdést intézett 
a tanítókhoz és az alája rendelt katho­
likus hivatalnokokhoz, nyilatkoznának vi­
lágosan a felett, hogy a pápai enciclicában 
elrendelt engedetlenségre az állami tör­
vények ellen, hajtani fognak-e, vagy 
pedig az államhatalmat elismerik-e?

indazokra, kik bármely fajú i kantakat segélyezni. A határozat oda dőlt, 
ak.Ha kiderül az, hogy az I hogy a segélyezés ajánItatni fog a közgyü-

Bécs, márcz. 1. (Zárlat.) Hitelrészvény 218.—. 
Galicziai 222.75. Allamvasut 289.—. Rente 71.05. 
18ti0-as 111.30. 18ti4-es —.—. Ezüst 105.15. Lon­
don 111.20. Unió-Bank 98.50. Által, épitő-bank 
11.—. Magy. földhitel 73.—. Angol-osztrák 132.50. 
Lombard 133.—. Tramway 118.—. Hitelsorsjegy 
1U7.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt 
54.20. Porosz pénzutalv. 63.75. Török sorsjegy
54.75. Angol épitöbank 31.75. Munieipalbank 
23.25. Lanyha.

Becs, márcz. 1. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
204.50. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 126.50. 
Magy. kel. vasút 54.50. Magyar sorsjegy 82.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.20. 
Angol-magyar 18.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.—. Alföld 128.—. Magyar észak-kel. vas. 
115.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai 
vasút 187.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márc. 1. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.80. Osztr. hitelrészv. 196.75. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 63.75. 1860-diki
116.50. 1864-diki —.—. Evjáruléki papir 65.—. 
Evjáruléki ezüst 69.50. Lombard 117.75. Galicziai
200.75. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin\, márcz. 1. (Zárlat.) Galicziai 100.50. 
Lombard 237.—. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 116.50. 
Bées 181.60. Romániai 34.60. Allamvasut 528.—. 
Papir-jöved. 65.—. Hitelsorsjegy 360.50. 1864-es 
—.—. Hitelrészvény 393.50. Magyar sorsjegy 
175.—. Lanyha.

Nemzetgazdaság.
Uj elmélet a phylloxera-veszélyró'l. Schwarz 

Senborn báró, uj amerikai követünk, köz­
gazdasági viszonyaink iránt már konzuli 
működése idejében tanúsított érdekeltség­
nek egy újabb jelét adta egy emlékiratban, 
melyet közös külügyminisztériumunkhoz 
intézett, és melyben a phylloxera rovar fel­
lépésének okairól egy uj és szakférfiúink 
figyelmét teljesen megérdemlő elméletet ál­
lít fel. Az emlékiratot, melyet a közös kül­
ügyminisztérium a szerző kívánságára a mi 
íoldmivelési minisztériumunkkal is közölt, 
a következőkben ismertetjük:

Azon veszélyek, melyek a phylloxera 
vastatrix szőlőtetü pusztításai következté­
ben az osztrák állam szőlőmiveiőinek jó­
létét, mondhatni existentiáját fenyegetik, 
és melyek ezen ártalmas féreg további el­
terjedésének esetében az államnak közgaz­
dászat! érdekeit is nagy mértékben káro­
sítják, kiváló kötelességévé teszik ezen köz­
érdekek minden külföldön lakó képviselő­
jének, hogy az ügyet teljes figyelemmel 
kisérje és mindazon más országokban ész­
lelt mozzanatokról jelentést tegyen, melyek 
a baj keletkezése, terjedése és orvoslására

nézve felvilágosító adatokat szolgáltat 
hatnak.

Ezen tudat által vezérelve, én is szem­
ügyre vettem a dolgot, és azt folytonos 
beható tanulmányozás és búvárkodás tár­
gyává tettem; mi melljt azon elvből 
indultam ki, hogy ha valamely baj elhárí­
tására törekedünk, mindenekelőtt keletke­
zésének oka iránt kell tisztába jönnünk, 
miután rendszerint az oknak eltávolításá­
val maga az okozat, a baj is megszűnik.

A ph. v. eredeti keletkezése és azon 
körülménynek tulajdonképeni oka, hogy 
ezen kártékony féreg első Ízben déli Fran- 
cziaország Rhone völgyében lépett fel — 
még mai napig sincs kiderítve.

Megközelíteni vélem a valóságot, mi­
dőn Francziaországban sok évi utazásaim 
alkalmával gyűjtött észleleteim és jelenlegi 
tartózkodásom helyén, Amerikában tett 
vizsgálataim nyomán azon vélekedésemnek 
adok kifejezést, hogy a rovarászok által ph. 
v. néven nevezett féreg eredetileg nem a 
szőlőtőke gyökerein képződik, mint gene- 
ratio aequivoca, hanem oda mesterséges 
utón, az állati hulladékok által juttatik.

Mindenki, kinek, mint nekem, alkalma 
volt déli Francziaország kiterjedt szoléit 
figyelő szemmel beutazgatni, azon észrevé­
telt fogta tehetni, hogy az ottani vinczellé- 
rek (vignerons) a szőlő tövét — ültetés-, 
döntésnél, vagy ha trágyázni akarják, fel­
vagdalt, részben egészben is hagyott juh-, 
ürü- vagy más kisebb szarvasmarha kör­
meivel veszik körül.

Ezen általánosan felvett szokástól két­
féle előnyt várnak, először azt, hogy a kö­
römanyag rothadása által szabaddá lett 
légeny a talaj által felszivatik, s másod­
szor, hogy az egészben maradt körmök (sa­
bots fendus) mindmegannyi kis viz-reser- 
voirt képezve, az esőzések alkalmával ben- 
nök meggyűlt vizet később elpárolgás ál­
tal lassanként és közvetlen a gyökereknek 
szolgáltatják.

Ezen körmöket, melyeken többnyire 
hús, vér, zsir, szőr stb. maradt, a vinczel- 
lérek a vágóhidakoól, de leginkább a trá- 
gyagyárakból kerítik, melyek ezen körmö­
ket országszerte összeszedetik, és külön 
praeparatio után „Ergot“ „pieds fourchus“ 
vagy „engrais de vignobles“ név alatt igen 
keresett áruezikk gyanánt kereskedésbe bo­
csátják.

Ki, mint én, ezen franczia trágyagyá­
rakat, melyek jobbadán állati hulladéko­
kat dolgoznak fel, meglátogatta, bizonyo­
san látta, vagyis inkább érezte azon kis 
férgek miriadjait, melyek ezen gyárak kö­
zelében az egész levegőt sűrű felhőkként 
ellepik és elhomályosítják.

Könnyen feltehető már most, hogy az 
ezen trágyagyárakban roppant rakásokban 
felhalmozott állati körmök és hulladékok, 
melyek telvék a ph. v. lárvái és tojásaival, 
a szőlőkben széthordatva, uj meg uj fész­
keit képezik ezen féregnek, mely azután 
szárnyas állapotban, mind tovább terjedve, 
egész vidékek csapásává válik.

Ebből következik, hogy az állati hul­
ladékok s az azokból készült trágyaszerek 
első közvetítői a ph-nak, s hogy a szőlőtetü 
eredetileg nem a szőlőhegyekben, hanem a 
vágó hidakban és trágyagyárakban kelet­
kezik.

Nem kis szerepet játszanak c mellett a 
szőlőkben sokszor található dögök és foe- 
cal anyagok is.

Véleményem helyességét bizonyltja 
többi között azon körülmény is, kogy a ph. 
v. először déli Francziaországban lépett 
fel, s később a közel Svajczban Genf kör­
nyékén mutatkozott, és pedig épen azon 
szőlőkben, melyekben a szomszédos fran­
czia vinczellérek példájára az állati hulla­
dékokkal! trágyázást alkalmazták, s hogy 
végre Amerikában is előfordul, melynek 
szőlőmivelése még meglehetősen zsenge 
korban és jobbadán a dél-franczia iskola 
ból származó szőlőmivelők kezében van, kik 
szintén more patrio a körömtrágyázást 
gyakorolják.

Azon állítás, hogy az amerikai venyi­
gék erősebb gyökerekkel bírván, mint az 
európaiak, ezen féreg szúrásának jobban 
ellentállanak, mely már sok franczia szőlő- 
birtokost amerikai vesszők behozatalára 
indított, még eddig be nem bizonyult és 
csakis azon körülményben lelhetné magya-

4.85, 87 ftos 4.87%, 85% ftos 4.70, 85 ftos 
4.80—4.70, — mind 3 hóra. Usance-buza, 
tavaszra 4.51, zárlat 4.52% — 4.54, uj őszi 
búza 4.55. Árpa csendes. Eladatott 72 ftos 
2.85—2.70. Zab, tavaszra 2.01%—2.02. 
Tengeri, bánsági máj.—jun. 3.28. Szilva, 
bosnyák, hordókban 16 írtjával.

Bécsi börze. Febr. 27. Az előüzlet 
mindenféle hírek folytán lanyhán indult 
meg, a mit a német piaczokról érkezett ala­
csonyabb jegyzések még inkább előmozdí­
tottak. Vasúti papírokban csak kínálat mu­
tatkozott, az árfolyamok megcsökkentek. 
A déli üzletben szintén nem volt semmi 
lendület tapasztalható: az árfolyamok cse­
kély forgalom mellett keveset változtak. 
Zárlat: hitelrészvény 218.50, magyar hi­
telbank 204, anglobank 131.80, unionbank 
97.80, francobank 48.75, vereinsbank 27, 
wiener bankverein 111.50, alig. őst. bauge- 
sellschaft 10.75, Ivároly-Lajos vaspálya 
227.25, lombardiai vasutak 133.50.

Gyapjuüzlet. A forgalom a lefolyt 
héten mintegy 1200 mázsára ment, mely 
nagyobb részben külföldieknek adatott el. 
Finom posztó gyapjú 100 m. 175 frt, 70 m. 
olcsóbbrendő egynyiretü 83—84; 250 m. 
bácskai egynyiretü 75; 140 m. timár ber­
bécs gyapjú 52—53, 100 m. timar hosszú- 
gyapjas 40—41 frt; belföldiek részére el­
adatott 40G m. homokos egynyiretü 67 — 
71 frt, 80 m. középminőségü egynyiretü 94 
—95 frton mázsa,a, a megelőző hetiárak­
hoz képest a gyapjú nem változott. Gyári­
lag mosott gyapjú után jó tudakozódás 
volt, de mivel a választék csekély, nem jö­
hetett létre jelentékenyebb forgalom. Ela­
datott 80 mázsa különböző fajta 130—210 
frton mázsája.

A föld mivelő tiz parancsolat­
ját következőleg irta meg Gantoni tanár 
a fiumei „Bilancia“ czimü lapban: 1. Ne 
végy földbirtokot a más pénzével. 2. Ne 
örülj nagyon az igen alacsony áraknak. 3. 
Ha kevés a pénzed, csak bérlő légy s ne 
földbirtokos. 4. Magad miveid földedet ha 
képes vagy rá. 5. Ne építs, ha nincs ra 
szükséged. 6. Szeresd az embereket hanem 
azért dolgoztass gépekkel. 7. Ha teheted, 
válasz öntözhető szántóföldeket. 8. Csak 
oly barmokat tenyéssz, melyeknek táplálá­
sára földed alkalmas, de rósz barmokat 
soha se tarts. 9. Ha jól miveled és gondo­
zod földedet, több termésed lesz, mint a 
.mennyit el tudsz adni. 10. Terményeidet 
ne hamisítsd meg, hanem igyekezzél jót 
termelni.

ha maradt. A hetivásári hozatal valamivel 
jobb volt, mint az előző héten és mintegy 
1500 mérő kukoricza, 800—1000 mérő bú­
za, 500—600 mérő árpára tehető. A követ­
kező árak érettek el: Búza vámmázsája 
4 frt 40 krig. Kukorifza 86 bécsi font 2 frt 
70 krig. Árpa 72 bécsi font 2 frt 60 krig. 
Részletekben következő mennyiségek adat­
tak el. 1000 bécsi mázsa első min. zab 3 
frt 75 kr. Kurticsról 1000 vámmázsá tisza- 
vidéki búza némi hozzáadással fiiba font. 
4 frt 20 kr. az aradi vasutállomástul ; 800 
vámmázsa bánáti búza 87 fnt 4 frt 32 kr. 
az aradi vasútállomástól; 3000 vámmázsa 
kukoricza tnárcziusra 3 frt. 400 mérő árpa 
2 frt 60 kr. 72 bécsi fontonkint; 600 mérő 
rozs 3 frt 35 kr. 80 bécsi fontonkint. Szesz 
mérsékelt kelendőség mellett megtartá vál­
tozatlanul árait, fogyasztásra készletben 
levő nagyban 44—44% kr. hordóval, ki­
csinyben 42V, hordó nélkül, 45 krajezár 
hordóval.

Debreczen, febr. 27. A gabonaűz- 
let a lefolyt héten sem változott; a beho­
zatal nagyon csekély és ilyen a forgalom 
is. — Piaczi árak: búza 8—9.50, rozs 
6.40—60, árpa 4.40—80, 5 frt, zab 3,60 — 
70, tengeri 5 80, 6 ft, köblönként. — A 
szalonna ára, mind a mellett, hogy idegen 
vevők nem jelentkeztek, — feljebb me­
gyen; könnyű szalonna elkel 36—37, ne­
héz 38—39 frt, háj 40—41 frton bécsi 
mázsánként. — Az idő állandóan hideg; 
ma nagyot enyhült, tegnap ismét sok hó 
leesett: mindenfelé vastag hó réteg ta­
karja a földet. A hévmérő reggel 8 órakor 
2 fokot mutatott a fagypont alatt, délután 
2 órakor épen a fagyponton álott.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitőjébó'l.

Árverések 
Wolf Mór 
vártt márt. 31-én

ingatlanai
Újbányán márt. 10-én 

800 frt. — lvolozs- 
Fekete Istvánné ingat-

A f ;ldmi ve 1 és, ipar- és ker e s- 
kedelemügyi minisztérium a szől- 
lőket kárositó phylloxera rovarnak a szom­
széd Ausztriában, Klosterneuburgban tör­
tént fellépése folytán inti legelső sorban 
azokat, kik a klosterneuburgi intézettől 
szőllővesszőket hozattak, hogy egyelőre 
szőllővessző eladástól tartózkodjanak, má­
sodsorban pedig figyelmezteti a gazdakö- 
zönseget, hogy azon szőllős gazdáktól szől- 
lővesszőt vásárolni óvakodjék legalább 
addig, míg a minisztérium által ez év ta­
vaszán a gyanús helyeken eszközölt vizs­
gálatok eredménye közzétéve nem leend.

lana 874 frt. — Lúgoson máj. 25-én Urszu 
Koszta beltelke 1100 frt. — Egerben márt. 
24-én néh. Lacellotti Ede háza 4000 frt. 
— Gyöngyösön márt. 19 én Zimánvi Ro- 

ipália ingatlanai 6080 frt. — Girókuton 
márt. 24-én Loboncz Andréka ingatlanai 
2307 frt. — Magyar-Soókon márt. 24-én 
Pásztor Antal ingatlanai 2307 frt. — Bu­
dapesten ápr. 7-én Rigler Ignácz kerepes! 
úti háza 105500 frt. — Tinódon márt. 8-án 
Molnár György ingatlanai 1971 frt. — 
Kalocsán márt. 31-én Vető Mihály háza 
700 frt. — Gyónban márt. 26-án Holló- 
szegliy Irma nemesi birtoka 17620 frt. — 
Oraviczabányán márt. 11-én Skintyei Ilia 
ingatlanai 810 forint. — M.-Ovártt márcz. 
31-én Ernst Antal kisbirtoka 800 frt. 
Budapesten ápr. 1-jénnéh. Klacsányi Zs 
mond józseftéri házrésze 7000 frt. — ?-■ - 
geden márt. 8-án Hermann József fél háza 
1800 frt — Mosniczán ápr. 24 én a temes­
vári Concordia gőzmalom részvénytársulat 
ingatlanai 89070 frt. — Kenyheszen ápr. 
2-án Tót János és István birtokilletőse- 
gük 1003 frt.

Csőd: Kalty Frigyes temesvári bej. 
kereskedő ellen; bejelentés márt: 20.21. 
22-én; id. perügyelő \ árnay Ernő.

Csőd megszüntetések : Dlugo- 
linszky Antal lublói festőmester, és néh. 
Mihelstädter Izsák és neje Weiss Rozália 
nagyváradi lakosok ellen.

térségein

rázatát, hogy az itteni hosszan elnyúló te­
rületeken egyenként fekvő és csekély ter­
jedelmű szőlőkertek nem nyújtanak ezen 
férgeknek oly concentrált fészket, mint a 
sűrűén kultivált franczia szőlőhegyek.

Bizonyíték gyanánt hozhatom fel végre, 
hogy a ph. v. délfrancziaországi s a genfi 
tó mellett fekvő nehány szőlőn kivül csak 
az annabergi (Rajna mellék) kísérleti sző­
lőben (a közelievő szőlőhegységben nyoma 
sincs) és a klosterneuburgi gyümölcsészeti 
és borászati intézet kisérleti 
lépett fel.

Senki sem fogja kétségbe vonni akarni, 
hogy a ph. v. ezen kisérleti kertekbe nem 
azon árvák és tojások által lett becsem­
pészve, melyek netalán s állítólag az ültet- 
vényezett idegen venyigékhez voltak ta­
padva, a a ph. v. keletkezését itt is csak 
annak tulajdoníthatjuk, hogy a nevezett 
intézetek részéről a különböző trágyasze­
rek hatásának kipuhatolása czéljából állati 
hulladékokkal s általában állati trágyane­
mekkel terjedelmes és sok éven át folyta­
tott trágyázás! kísérletek eszközöltettek.

Tekintettel azon mélyen beható fontos­
ságra, melyet ezen kérdés a hazai borászat 
és borkereskedés, nemzetgazdászatunk ezen 
lényeges tényezőire nézve képvisel, elégsé 
gesnek vélem ezen rövid értekezést arra, 
hogy a cs. és k. kormány figyelme, és gon­
dossága a már eddig is megindított vizsgá­
latok és nyomozásoknál az általam jelzett 
irányba tereitessék.

Az újlaki tégla- és m észé gető- 
r észvény tár sül at tegnap tartá 1874. 
évi közgyűlését. Elnök Andorfy ügyvéd ; 
jelen volt 18 részvényeseik 361 részvényt 
tettek le s 172 szavazatot képviseltek. — 
Pfeiffer Ignácz igazgató felolvasá a jelen­
tést, mely igen szomorúan hangzott, — a 
mennyiben a rósz anyagi viszonyok miatt 
csak 96 frt 90 kr. tiszta nyereményt mu­
tathatnak fel. Egyébiránt a gyár még jó 
állapotban van. A jelentés elfogadtatott s 
a felmentvény megadatott. Ezután az alap­
szabályok módosítása feletti vita vette kez­
detét. A választmány minden körülmény 
közt biztosíttatni kíván a maga részére 
1600 frt tiszteletdijat (39. §). — Ez ellen 
Ehrlich és Rosenfeld hevesen tiltakoztak, 
az előbbi azt mondván, hogy a választ­
mány leköszönhet, ha a tisztséget súlyos­
nak tartja, majd akad helyette más, ki azt 
tiszteletből is elfogadja. A többség, mely 
magából a választmányból s két részvé­
nyesből került ki — a szakaszt a fenti ér­
telemben fogadta el s igy az 1600 frt tisz­
teletdijat önönmagának megszavazta. Ro- 
senfeld ez ellen ismételve tiltakozik s ezt 
a jegyzőkönyvbe is bevétetni kívánja, ; 
Andorfy ezt meg nem engedhetőnek tartja 
s azt mondja, hogy (Rosenfeld) tiltakozásá­
val forduljon a minisztériumhoz. Rosenfeld 
erre kinyilatkoztatja, hogy ezt tenni fogja 
is. Választmányi tagokká Frohmann és 
Machlup közfelkiáltással választattak.

A magyar földhitelintézet 
sorshuzási jegyzéke. A magyar löldhitel- 
intézet 21,360 frt érezértékü záloglevelei­
nek, melyek az 1875. évi febr. 27-én a kir. 
biztos és két felügyelő bizottsági tag je­
lenlétében nyilvánosan végbement IV-dik 
kisorsolása alkalmával kihúzattak: 14 drb 
1200 forintos: 112 146 602 665 1122 139b 
1419 1645 1698 171017601788 2228 2923. 
38 darab 120 frtos: 40 370 707 956 1075 
1225 1501 1707 1724 1730 1779 2239 2601 
2609 2987 3049 3340 3693 3993 3999 4500 
4785 4851 5165 5166 5517 5538 5585 5699 
6075 6540 6839 6944 6948 7062 7065 7109 
7122. Ezen kisorsolt záloglevelek, lejárt 
kamataikkal együtt, 1875. szeptember 1-én 
váltatnak be, illetőleg fizettetnek ki.

több Ízben 
azon javítson: mi­

nem lát- 
rosz követ-

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, márcz. 1-én. Az esti tőzs­
dén lanyha hangulatban osztr. hitel 218.10- 
ről alább száll 217.30-ra, zárlat 217.30 
adva. M. földhitel 72.50—72.75.

Árutőzsde. Búzára lanyha a hangu­
lat; vevők tartózkodók, árak 5—10°/o °(* 
csóbbak, forgalom 30,000 mázsa. Tiszavi- 
déki t89 fontos 5.25, 88% 5.25, 88 fontos 
5.27%—5.15, 87 ftos 5.22%,—6.17%, 861/, 
ftos 5 frt; fehérvári 87 ftos 5.16; aradi 88 
ftos 5.10, 87% ftos 5.07y3, 86 ftos 4.90-

A »Pannónia« g őz m a 1 o m -1 ár­
sas á g módosított alapszabályait a keresk. 
miniszter a törvényes záradékkal ellátta.

Wendland Károly gépész-mérnök 
Lábatlanban meste rsége sport lan d- 
cernent találmányára egy évre mindkét 
állam területén szabadalmat nyert.

Terménypiaczi tudósítások.

Arad, febr. 27-kén. (Az a r a d j 
Lloyd-társulat heti jelentése.) 
Az időjárás enyhe. A lefolyt héten nem ál­
lott be üzleti változás és az tartósan lany-

A közönség köréből/"
A liszka-jolsvai vasúti indóházon alul 

van egy veszélyes át-eresz, mely iránt 
az észak-keleti vasúttársaság 
figyelmeztetett, he 
után az őrháztól távol van és be 
ható helyre tétetett a minek 
kezményei lehetnek. így történt a múlt na­
pon, hogy egy fával megrakott terhes szekér, 
a mint által ment volna, a korlátfák lebo- 
csájtattak, s a szekér lovastól, kocsistól a ve- 
szedelemelé záratott. A szegény ember hasz­
talan kiabált, erőlködött, hogy felemelhesse 
a korlátot; nem birt vele. A vonat gyor­
san robogott előre s a kétségbeesett em­
bernek csak a végső pillanatban sikerült 
szekerét annyira odább tolni, hogy a vonat 
csupán a rajta levő fa végeit verdeste. Így 
szerencsésen megszabadult a mindenestől 
való szétzuzatástól. Isten csodája, hogy 
alá nem került. De a vonatnak is nagy 
szerencséje volt az esetleg, mert egy sze­
kér nyersfatömeg által okvetlen kivette­
tik a vágányból.

E helyen már több ily eset történt, s 
csak a korlátfák kitörése által szabadulhat­
tak mindanyiszor a beszorult emberek. 
Figyelmébe ajánlom tehat a társulatnak 
mig nagyobb szerencsetlenseg nem jő közbe, 
hogy a liszkai határbeli átjárón mielőbb 
segítsen.

Ó-Liszka, febr. 26. K. G.

A vízállás.

réz. 0 föl. Oal. Időjárás
1. Pesten 4' 8" enyhe.
1. Pozsonyban 2' 4"
1. M.-Szigeten 1' 11" V
1. Szatmáron 3' 4“
1. Tokajban 2- 9" felhős.
1. Szolnokon 2' 7"
1. Szegeden 3' 6"
1. Aradon 3' 1"
1. Nagybecskereken 0' 4" V

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

1. Eszéken 0- 6" száraz.
1. Mitroviezon 3‘ 10" »
1. Sziszeken 2' 10" ,,

Zimonyban
1. Ó-Orsován 1- 10«

* Az e rovatban közlöttekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.
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KÖZÉRDEK. — KEDD, 1875. MÁRCZIUS 2.

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

Gabona árak 1875. márczius t

RVZA Se go

bánsági

tisíST.

pestT.

fehérm.

bácskai

Vám­
mázsánként
ff frtkr.—frtkr.
84 4.40 -4.50
86 4.70—4.70 
88 4.85-4 95 
84 4.45-4.55 
86 4.S0-4.90 
88 5.00—5.40 
84 4.40 —4.50 
86 4.75—4.80 
88 4.95-5.05 
84 4.5(4 —4.60

n
ROZS................80 után
ÁRPA maláts . 72 

„ takarni. 72
ZAB.................. 50 „
KVKORIfZA. bán. mérő 

„ másnemű „
ZAB.................. öO font
REPfZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES ■ • 82 „

Minta-liszt
0 szám
1 ,,

Vám-
mázsánként
ff frtkr.—frtkr.

120
100

85 4.55-4.65
87 4.75—4.80 
89 4.95—5— 
85Í 4.65-4.75 
87 4.95-5.— 
89 5.10 —5.15 
85 4.60—4.70 
87 4.85-4 90 
89 5.05-5.10 
85 4.70-4.80

86 4.85—4.95 87 5.----- 5 10
88 5.10—5.15 89 5.15—5.20

Han- frtkr.—frtkr.
seilárd 3.70—3.75
szilárdít 2.70—3.10 
szilárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.02—2.05 
lanyha 3.15—3.20 
lanyha 3.—3.05 
lanyha — —
lanyha — —
lanyha — —
szilárd 3.----- 3.10

Ffnz Árú

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki m. k. kincst. ut. 6o'o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
,, „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horr.-szl.
„ „ erdei,I.

Szőllöráltságl kötvény 100 frts 
1871. pestrárosi köles. S»/e. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, rlszontblztos. tára. 
100 Pesti biitosltó Intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ v
100 l’jpest-Rákospalotai ló vonat u .
200 Alföld-Fiumei......................
200 Észak-keleti........................
200 Macyar-keleti.....................
200 Első erdélyi...........................
200 Déli vaspálya-társaság ....
100 Budai hegyipálya................

Bankok:
80 Hnnlrlpnlis hitelbsnk ...
80 Angol-magyar bank...........

200 Magyar általános hitelbank
200 Franco-magyar bank...........
100 Magyar által, földhltelrészr 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet. .

Adva

9850

82>/a
88.50
86.50

79.25
78—77.50

76 50 
73.7/( 
90—

242.50 
76 —

79.75
79—
78.-

77 — 
74— 
90.50

1200. 
45— 

375— 
57—

243 50 78—

62.- 63—

23.75
17.50 

205.25
59.- 
73.—
45—
51.50

50 Buda-óbudat népbank . . . .
100 Iparbank.............................
200 Budai kereskedelmi bank . .
500 pesti „ „ ■ ■
200 Pesti Iparbank........................
100 Pest-budai kézműves-bank . . 
50 Blrodalmitlsztlegyl.m.hit.int

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. 

100. Országos központi ,,
1000 pesti 1. hazai „
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-külvárosi „
130 Szent-Endrei •• • -
50 Vjpesti n • •

Halmok:
Concord la-gözmalom..............
Erzsébet-gőzmalom................
Lniza-gőzmalom ...................
Molnár- és sütő-gőzmalom . .
Hengermalom........................
Tictorla-gözmalom................
Első budapesti gőzmalom . . . 
Pannonia-gözmalom..............

Különféle iparpapirok:
80 Épltőtársaság, Pesti..............

500 Serfőzöde. 1. magyar..............
200 Sertéshízlaló...........................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda.
500 Pesti........... „
175 „Franklin-Társulat“...........
500 Ganz-féle vasöntöde..............
200 Gschivindt-féle szeszgyár . .
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjú-mosó és hízom. I. magyar
100 Salgó-Tarjáni kőszén
100 „ viLsuntöde...........

500
200
100
200
500
300
500

1000

Rr
Adva Tartva fizet

35.- 35.50 200
52.75 53 — 200

158- 162.— 200
762 — 
326 — 

50 —

765 — 
328.— 
51.—

500
200
200

31.-- 32.— 105
200
200

44.— 45.—
83.50 84 25

2335- 2350 —
152.— 152.50
49.- 50.-
37.— 38.—
39.- 40.—

160 — 165 —
114 — 114.50
98 — 100.— 300

223 — 225 — 300
730.— 735 — 200
90.— 93.- 100

640.- 645.- 150
350.— 370 —

19.— 20. -
395.— 400.—
138.— 140.— g
255.- 260.— 'S P
600.— 620 — 3-5

255.— 260.— 5
3'/i

3205.— 208.-

1(Ű— 105.- 3'/.
73.— 74.- 5
25.— 28.— 4

Schlick-féle vasöntöde • • 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spoiliuin és csontliszt . •
Szeszgyár, I. magyar. . • • 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság................
Tégla- és mészégető« újlaki 
Téglagyár, kőbányai • • • •

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet b^fjo/o

„ járadékhárcza . 6 o/o
,, jelzálogbank . 0V2 °!°
„ ált. földhiteltárs- Gofo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • bo/o 
Magyar galicziai v&sp. ez. bo'o 
1. erdélyi vasp. 5 o,o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . • • ü°/° 
Budapesti malom ...........® °l°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
llnmb. 100 din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit.(frc) után 
Pária 100 franc után...........

Adva Tartva

85.50
178.

5.24
8.88
8.88

105.50
1.633

92.30
54.10
54.10

111.25

87 —

85.75
180.

5.25
8.89
8.89

106.
1.64

92.60
54.30
54.30

111.50

44.10 44.20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., Jegyek!), máj.-nov. 8o!o 

„ ezüstben jen. —jul. őo/o 
Sorsolással lS30-böl egész sorsj. pp. 

„ lS60-ból 100 frtos ős/s 
1864-böl 100 „

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o.............. • •
Erdélyi bo/o....................
Temesi Bánság bo/o....................
Temesi lS67-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási bo/o 100 frtos . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
Gömöri záloglevél bofo 150 frt 
Mairyar nyeremény 100 frt . .

„ „ őO frt .
szölödézsnia-válts. 100 Irt. 

Pest városi 6o/o.........................

IV. Bankrészvények.
Amr.-osztr. Ii. 200 frtos 120 frt

Keresk. és iparhitelintezet 1<»0 li 
Mairyar általános liitelint. 200 fi 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank .500 fi
Franvo-osztrúk 100 frt.................
Franco-magyar 200 frt.................
Magyar ált. municipalls 200 frt d
Osztrák nemzeti bank.................
Vuiohank 200 frt .......................-

BECSI
Adva Tartva

70.95 71.05
75.80 75.90

272 - 275 —
114.75 115. -
140.75 141.25

80. - si­
76 30 te 60
77.50 77.75
76.75 77.25
79.25 79 50
78.— 79-

í1 98.- 98.50
98 50 99.—

. 82.- 82.50
8175 82.—

• 90.— 90.50

132.- 132.25
17.75 18 25
73 25 73.50

218 50 218.75
204.- 204.25

805. - 815 —
48.7E 49—
59.- 60—

963.- 964—
98.5( 99.70

1875.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt

jözhajózási társ. 500 fel Pl 
Pécs-barcsi pálya 200 frt <lzŰHt . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 Irt . . . 
Első erdélyi pálya 200 irt ezüst . .
Állampály a 200 frt pp.......................
Ítéli pálya 200 Irt............................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. else pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 Irt ez.
„ keleti pálya 200 frt
,, nyug. székesf.-gráez 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo o 

„ 33 éves visszafizetés bofo
Nemzeti bank o. é. bo'o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év bif.oo 

M földhitel intézeti 5' ..o/o. . .
,, kereskedelmi bsnk 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5o/v 
Bátt aszék-Dombovár 200 frt ez. 5» e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frt ..... . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ 1867-iki Sc/u.................
,, 200 frt bo/o.................

Tiszavidékl............................•
Magyar észak keleti 300 frt őr s .

keleti ... 300 frt bofo .
” nyűgöt! . . 200 frt ős/a .

Eperjes-tarnovl pálya 300 fi i 
Károly-l-ajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

128. 
436 —

128 5(1 129.

291.
133.75
188.
116.— 
114 75 
54— 

127.

96.50 
87— 
95.75 
86 75 
86 95
87.50

78.75

129.-
438.-

292— 
134. 
188 50 
117— 
115 25 

54.50 
127 50 
120.

78.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frl.........................
(Tary 4« frt pp...........
Dunagó/hajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs
Keglevlcb 10 frt............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Ilndavárosl kölcsön 40 frt ...........
pálffy 40 frlos pp..............................
Rudolf-alapit vány 10 frt.................
Salm 40 frl pp..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . . ,
St.-Genois 40 frt pp....................... -
Stanlslau városi 20 frt...................
Trieszt város 100 frt pp.................
lValdsteln 20 frt pl......... ................
Wtndischgritz 20 frt.................... ..

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3V*»/0 
Augsburgra 100 frt délném. 4y2o/o
»erlin 100 tallér.................* o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 o o
Brussel 100 frs 4 o/o
Frankfurti 100 frt délném.

79.— Maml-urera 100 b. márk. 8 o/o 
70.2.5 Londonra 10 font sterling

Marseille 100 frank 4oo
81.55| Piri* 100 frank .................4 o/o

Pénzek árfolyama.
C*. kir. arany...................

82 25 82.5(1 20-frankos srany
70 30 70.50 Or"'* imperiale.................
67.50 67.75 Márla-Terézia taller .

79.— K'fi'-t
Egyleti tallér

102.— 102.5(1 Porosz pénztári utalván)

már 27-én.

Adva Tartva

167.- 167.50
27.50 28—
94.50 95.50
17 25 17.75
13.75 11.25
16.25 17.—
27.25 27.75
27.25 27.50
13.75 H.25
33,50
16 25 16 75
27.25 27.751
15— 16.-

109.- 110—
23.25 23.75
81.- 22—

9240 92.60

54.15 54/25
111.3(1 111.5C

«.20 44.25

5.2f 5.27
8.90 3.91

1 1 SÍ 1O5Í80

164 1.64

/§t\
<<y

(tó/

TVO.-, magyar

A FRANKLIN-TÁESULAT

irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik
a legközelebbi napokban

ÍZT KÖNYVTÁR
czim alatt egy vállalatot indít meg. melynek programmjät itt közöljük.

Az „Olcsó köngi'tár“ czélja minél olcsóbb áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles írók kisebb mü­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és époszok, beszélyek és 
költői elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi kisebb munkák, 
melvek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsó könyvtár“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsli újdonságokkal kíván kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
müvekkel. A hazai és külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s fölelevenitjük egyszersmind némely jeles irók oly műveit 
és forditmányait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s így a közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj műveket is s a szak- 
értő szerkesztőség a megválogatásban a jó Ízlés mellett kiváló figye­
lemmel lesz a magyar közönség szükségeire is, hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv­
tárra einelkedhessék.

Minden 5—7 ivig terjedő füzet ára csak 20 kr., a 10—12 ívig ter­
jedő kettős füzet ára 40 kr., a 15—18 ivig terjedő hármas füzet ára 60 kr. 
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége
van. Az évenkint megjelenő füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk évenkint 20 —30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.

Következő füzeteik már megjelentek és nehány nap múlva minden könyvárusnál kaphatók lesznek:

Csokonai V. Mihály. Dorottya,
Sangon. Furcsa vitézi versezet IV könyvben.

vagyis a
diadalma

dámak 
a far- Macaulay. Machiavelli.

Eret Harte. Kaliforniai beszélyek.
Belényesi Gábor. Tartalom: Idyll Vörös-Odvon. Az 
orditó-tanya szerencséje. Higgles. Egy történetke Tölgyesi 
János uram életéből. A ferblihazi számüzöttek.

Kölcsey Ferencz. Elbeszélések.

Kerényi Frigyes összes költeményei.
Először összegyűjtve.

Sandeau. Mont-sabreyi kastély.

Kármán József. Fanni hagyományai.

Sajtó alatt vannak:

Sollohub: Előkelő világ. 

Szigligeti: Liliomfi. 

Macaulay: Lord Bacon. 

Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 

Dickens: Karácsonyi ének. 

Teleki László : Kegyencz.

rp>Qü

^ Teleki László 
fvLv Mérimée Pr.: Colomba.

Kisfaludy K.: Tihamér.

Gogol: A köpenyeg.

Gyulai Pál: A vén színész. 

Conscience V.: A szegény nemes. 

Kuthy L.: Egy iskolai kaland. 

Planche: Michel-Angelo. 

Gvadányi: Peleskei nótárius.

Göthe: Iphigenia.

Bérczy K.: A behegedt seb. 

Lessing: Galotti Emilia.

Gaal: Beszélyek

Hugo V.: Egy elitéit végnapjai.

Macaulay: Lord Byron.

Jósika M. A különcz sat.

TÍZ év
Magyarország legújabb történetéből.

1840—1849.
KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, budapesti mazy. kir. egyetemi tanár által.

I. oszt ály. 

II. osztály.

A reform! és nemzetiségi küzdelmektől a szabadságharcz kezdetéig. 
(8-rét VIII : 320 lap.)
A szabadságharcz kezdetétől annak végéig. (8-rét 444 lap.)

Ara a két osztálynak fűzve 3 frt.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD.
Magyarország történetének kézikönyve.

Hét kötet. Fűzve 8 frt.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT”
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

ADOMA-TÁR.
Magyar népadomák, élezek és furcsa ötletek

gyüjtemén ge.
(8-rét, 272 lap) fűzve 80 kr.

Az érmek, ásványok«régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- es országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

111TKA ÁSVÁNY0KB0L,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

ív leg jutányosabb Arakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legniagasb árakon megvétetnek.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten 
(IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:

A magyar korona területén
fekve")

összes
érvényes

betűrendes tárgymutatóval ellátva.

Második bővített kiadás.
(Kis 8-rét, 141 1.) — Ára fűzve 7.0 kr.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT1' magy. Írod intézet és könyvnyomdakiadásában(Budapest, egyetem-uteza 4. szám) megjelent
minden könyvárusnál kapható:

és

"Ö,

statistikai kézikönyve
folytonos tekintettel

SITIDÉÜL
Irta

Dr. Kőnek Sándor,
I kir. tanácsos, a m. k. budapesti egyetemen a statistika nyilv. 

rendes tanára, magy. tud. akad. tagja.

(Nagy 8-rét, 710 lap.) — Ára fűzve 6 forint.

A magyar
váltójogi eljárás.

Az 1840-ti, 1844-ki törvéníczikKelyelL
országbírói értekezletek határozatai

és néiTiely
uj abb igazságügyi ministeriumi rendeletek a legnj abb törványek 

szerint.
Rendszeresen előadva, példákkal és irománymintákkal ellátva, 

különös tekintettel az osztrák váltójogi eljárásra.
Irta

Dr. KARVASY ÁGOST.
Negyedik a legújabb törvényekhez alkalmazott k adás

(Kis 8 rét, 168 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

TIPR A Y JANOS

Magyar-német, Német-magyar

Ára fűzve egy-e 
A két kötet egy

két kötetben,

sy kötetnek «0 kr. 
vászonkötésben 1 írt 40 kr.

FÉNYŰZÉS
(Luxus)

a társadalmi életben és 
a nemzetgazdaságban. 

Irta

Dr. Gerlóczy Gyula,
műegyetemi tanár.

Ára fűzve 80 krajezár.

cYÍ&V: 4 z/bsp c/íí^p - ■ ’ •?
- ej -:r. r 4:.t> 1- vC > - v'- c- : -xr.c., - ,.c..

A DUMÁK és JELLEMZŐ-VONÁSOK
a forradalom- és honvéd-életből.

(8-rét, 182 lap) fűzve 80 kr.

ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar huszár-életből.

(Nyolczadrét, 181 lap) fűzve 80 krajezár.

Na

egyetem-uteza
A „Franklin-Társulat“

magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI.
4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MkiMetlen Ismeretek kőimé
n

leányok számára.

rá­

írta

Schaffer Gyula.
Az 5-dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalinazotían

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan 

míí, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok 
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan, 
nyelvtan. Magyar irolalointörténet (a külföld irodalom-történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen inü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mü nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 frtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 Írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötéshen 5 frt.
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Magyar
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Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Első évfoly\
Fe

HAL,
Szer}

Franklin-Tár
Kézhi

A lep utüeml

szitkaidéi köröm

KŐ
Egy hóra
Negyedévi]
Félévre
Egy évre

Gyüjtőkne
egy tisztelet]*

Budapj
A mai nap 
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terregnum üt| 
zódott: - 
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bánó áradatai 

Igazságtal;] 
zása alkalmi 
szentelnénk 
elismerést ellj 
az utókor s 
lem bizonyán 

A Bittó-Grll 
nagv számul 
tóttá törvém] 
tatliat a tettel 
kel közviszq 
hatott voln; 
feltétel, mely] 
s terjedelmű 
— az idő. D 
törvény, mii 
igtatott. mari 
ra nézve, s q 
az állami 
ágaira kitérj! 
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('salódnél 
Glivczy kalj 
mértékét a 
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Az And] 
nyes ifjúi 
szerűség jelj 
kivül szerei! 
találkozása I 
az alkotna

Adatok az

Kossuth K. Un
tanúi a irányi j

Kossuth 
ós azon állás 
nek roppant 
Hiányban eltl 
országos pél 
ügyekben, n* 
tér érdekeívj 
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